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Modelo de moción 

Nombre del secretario/a del Ayuntamiento

CERTIFICA

Que el Pleno del Ayuntamiento, en sesión ordinaria celebrada (fecha), aprobó el siguiente acuerdo:

Considerando la iniciativa conocida como Mayors for Peace, Alcaldes por la Paz, liderada por los alcaldes de Hiroshima y Nagasaki, que crea una red para la prohibición de las armas nucleares y a favor de la paz y que apoya y promueve Greenpeace.

Considerando que esta organización se halla compuesta por ciudades y comunidades de todo el mundo, las cuales han expresado formalmente su apoyo al Programa para promover la solidaridad entre las ciudades en relación a la abolición total de las armas nucleares, con el objetivo de poder eliminar estas armas en el horizonte 2020.

Visto que el Parlamento Europeo ha ofrecido apoyo a esta iniciativa.

Considerando el deseable objetivo de que el Gobierno español, dentro de sus posibilidades, juegue un papel activo en el ámbito de los foros internacionales y exija el cumplimiento de los compromisos acordados, especialmente por parte de los países que cuentan con armas nucleares.

Considerando que Alcaldes por la Paz está diseñada para construir solidaridad y facilitar la coordinación entre las ciudades que apoyan el programa para la abolición total de las armas nucleares. Su principal meta es trabajar internacionalmente para despertar la conciencia sobre la abolición de dicho tipo de armamento. 

En relación a los antecedentes expuestos el Pleno adopta los siguientes

ACUERDOS

PRIMERO

Mostrar el rechazo de este Ayuntamiento a las armas nucleares y dar soporte a la red apoyada por Greenpeace de Alcaldes por la Paz.

SEGUNDO

Realizar los trámites necesarios para entrar a formar parte de Alcaldes por la Paz.

TERCERO

Tomar en consideración las propuestas de acción que sean recibidas desde Alcaldes por la Paz, para apoyar el trabajo de esta red y para contribuir a la concienciación de la ciudadanía sobre la amenaza de las armas nucleares.

Y animar a todos los alcaldes y alcaldesas de la provincia a seguir este ejemplo y a sumarse a los esfuerzos del alcalde de Hiroshima para acabar con la amenaza de las armas nucleares.

CUARTO

Comunicar la adopción de estos acuerdos a la Diputación Provincial, al Gobierno, a Greenpeace y a Alcaldes por la Paz.

PARA QUE CONSTE, a los efectos oportunos, expido la presente certificación, de orden y con el visto bueno del Sr. / Sra. alcalde/sa, conforme al artículo 206 del R.D. 2568/86, de 28 de noviembre, en (ciudad) a (fecha).



Firma del alcalde/sa 


Firma del secretario/a 

