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שריפת פסולת ובריאות האדם 
מישל אלסופ, פט קוסטנר, פול ג'ונסטון, גרינפיס, מרץ 2003

 תמצית מנהלים
הטיפול בפסולת עירונית ותעשייתית הינו בעיה ההולכת וגוברת ברחבי העולם. באיחוד האירופי, בעוד תפוקת הפסולת גדלה בעקביות, תקנות חדשות מטילות הגבלות מחמירות יותר על כמות הפסולת המותרת להטמנה. בה בעת, משרפות פסולת רבות נסגרו בשנים האחרונות בשל החמרת התקנות הנוגעות לפליטות מהמשרפות לאטמוספירה. באירופה, כל משרפות הפסולת יידרשו בקרוב לעמוד בסטנדרטים חדשים שנקבעו בטיוטת הנחיה אירופית שנוסחה לאחרונה. 

למרבה המזל, קיימים פתרונות חלופיים לטיפול ארוך-טווח במשבר הפסולת. בראש ובראשונה, כרוך הדבר ביישום אסטרטגיות למניעת ייצור פסולת, ובמקביל בשימוש חוזר בפסולת ובמחזורה. למרות קיומה של אפשרות זו, גוברת הנטייה לבנות ולתכנן משרפות פסולת חדשות, בניסיון לספק פתרון מהיר למשבר הפסולת. משרפות פסולת נראות כעדיפות בהקשר זה משום שהן נתפסות כאמצעי המוריד את היקף הפסולת לעשירית מנפחה המקורי, ולפיכך כמצמצם את כמות הפסולת הנשלחת לאתרי הטמנה. 

אולם, קיימת מחלוקת באשר להשפעות הפוטנציאליות של משרפות פסולת על הסביבה ועל בריאות האדם, כמו גם באשר לשיקולים כלכליים שאינם תומכים בטכנולוגיה זו. משרפות פסולת פולטות כימיקלים רעילים רבים לאטמוספירה ומייצרות אפר ותוצרי לוואי אחרים. במדינה אחת, הפיליפינים, הממשלה מתייחסת ברצינות לחששות המרובים בקשר למשרפות. כתוצאה מהתנגדות ציבורית חזקה למשרפות פסולת, אוסר חוק האוויר הנקי הפיליפיני משנת 1999 על הפעלת משרפות לטיפול בפסולת עירונית, פסולת רפואית ופסולת מסוכנת. הממשלה מעודדת הפחתת פסולת, שימוש חוזר ומחזור, 1וממליצה על טכנולוגיות שאינן כרוכות בשריפה לפסולת הזקוקה לטיפול. באותו זמן, חלק מממשלות אירופה מעודדות את בנייתן של משרפות רבות אף יותר. 

דו"ח זה מקבץ ממצאים מדעיים על פליטות ממשרפות פסולת ועל השפעתן על בריאות האדם. נמצא קשר בין מגוון רחב של השפעות בריאותיות לבין מגורים בקרבת משרפות פסולת או עבודה בהן. השפעות אלה כוללות סרטן (בילדים ובמבוגרים כאחד), השפעות שליליות על מערכת הנשימה, מחלות לב, השפעות על המערכת החיסונית, ריבוי אלרגיות ופגמי לידה. מחקרים אחדים, במיוחד אלה העוסקים בסרטן, מתייחסים למשרפות פסולת ישנות, להבדיל ממשרפות מודרניות. עם זאת, נמצא קשר גם בין משרפות פסולת מודרניות הפועלות בשנים האחרונות לבין השפעות בריאותיות שליליות.

למרות הצמצום בכימיקלים מסוימים בגזי הפליטה מארובות, משרפות מודרניות עדיין פולטות חומרים רעילים רבים לאטמוספירה, כמו גם בתוצרי לוואי אחרים כגון אפר מרחף (Fly Ash) ואפר תחתי (Bottom Ash). יתרה מכך, הצמצום בדיוקסינים (Dioxins) ובכימיקלים אחרים בגזי פליטה מוביל לעיתים קרובות לריכוזים מוגברים של כימיקלים אלה בתוצרי הלוואי האחרים של המשרפה. ברוב המקרים, לא ניתן לקשור את ההשפעות הבריאותיות של משרפות למזהם ספציפי. ביחד עם המידע המצומצם הקיים, בלתי אפשרי לחזות במדויק את ההשפעות הבריאותיות של משרפות  חדשות או משופצות. בהתחשב בגורמים אלה, דו"ח זה מדגים את הצורך הדחוף בביטול הדרגתי כולל של נוהג שריפת הפסולת וביישום אסטרטגיות מפוקחות לטיפול בפסולת, המבוססות על מניעת ייצור פסולת, שימוש חוזר בפסולת ומחזורה. 

משרפות פסולת - יצרניות פסולת
התפיסה המוטעית לפיה חומר פשוט נעלם כששורפים אותו הינה תפיסה רווחת. במציאות, לא ניתן להרוס חומר – אלא רק לשנות את צורתו. ניתן להדגים נקודה זו על ידי בחינת גורלם של חומרים מסוימים הקיימים בפסולת הנשרפת במשרפות עירוניות לשריפת פסולת מוצקה. משרפות אלה מוזנות לרוב בזרמי פסולת מעורבים המכילים חומרים מסוכנים, כגון מתכות כבדות וכימיקלים אורגניים המכילים כלור. לאחר השריפה, המתכות הכבדות שנמצאו בפסולת המוצקה המקורית נפלטות מארובת המשרפה בצורת גזי פליטה המכילים חלקיקים זעירים, ולמעשה ממשיכות להתקיים גם באפר הנותר מהשריפה ובתוצרי לוואי אחרים. שריפת כימיקלים המכילים כלור בפסולת, כגון פלסטיק מסוג פי.וי.סי. (PVC), גורמת ליצירת כימיקלים חדשים המכילים כלור, כגון כימיקלים רעילים הנקראים דיוקסינים (Dioxins), הנפלטים בגזי הפליטה, באפר ובתוצרי הלוואי האחרים. במילים אחרות, משרפות פסולת אינן פותרות את בעיית החומרים הרעילים הקיימים בחומרי פסולת. למעשה, הן פשוט ממירות חומרים רעילים אלה לצורות אחרות, שחלקן עלולות להיות רעילות אף יותר מהחומרים המקוריים. כימיקלים חדשים אלה עלולים לחדור שוב לסביבה כמזהמים בגזי פליטה, אפר ותוצרי לוואי אחרים.

כל סוגי משרפות הפסולת פולטות מזהמים לאטמוספירה בצורת גזים, אפר ותוצרי לוואי אחרים. מדובר במגוון רחב מאד של כימיקלים, הכולל כימיקלים רבים מספור שטרם זוהו כלל. הכימיקלים הקיימים בגזי הפליטה נמצאים לעיתים קרובות גם באפר ובתוצרי הלוואי האחרים. כימיקלים אלה כוללים דיוקסינים, PCBs (Polychlorinated Biphenyls), PCNs (Polychlorinated Napthalenes), Chlorinated Benzenes, PAHs (Polyaromatic Hydrocarbons), מספר רב של חומרים אורגניים נדיפים ומתכות כבדות, לרבות עופרת, קדמיום וכספית. רבים מכימיקלים אלה ידועים כרעילים, עמידים (כלומר בעלי כושר התפרקות נמוך ביותר), ומצטברים (בעלי יכולת להצטבר ברקמות חיות). ניתן לטעון ששלוש תכונות אלה הופכות אותם לכימיקלים הבעייתיים ביותר אליהם ניתן לחשוף מערכות טבעיות. חלק מהכימיקלים הנפלטים הינם מסרטנים וחלקם גורמים להפרעות הורמונליות. אחרים, כגון גופרית דו-חמצנית וחנקן דו-חמצני, כמו גם חומר חלקיקי דק, משפיעים לרעה על מערכת הנשימה. רבים שוגים בתפיסה המוטעית לפיה משקלה ונפחה של הפסולת הגולמית המקורית יורדים במהלך השריפה. לעיתים קרובות נאמר שנפח הפסולת מצטמצם בכ- 90% במהלך שריפה. אולם, אפילו אם לוקחים בחשבון רק את האפר הנותר, מספר זה קרוב יותר ל- 45%. נטען ששריפה מצמצמת פסולת לכשליש ממשקלה המקורי. אולם, גם נתון זה מתייחס רק לאפר ומתעלם מפליטות המשרפה האחרות בצורת גזים, המעלות את משקלו של התוצר הכולל של המשרפה. לסיכום, אם מחברים יחד את כלל תוצרי משרפות הפסולת, לרבות הפליטות בצורת גזים, כי אז מתגלה שהתוצר הסופי עולה על הפסולת הגולמית המקורית.

חשיפת הסביבה והאדם לפליטות ממשרפות פסולת
היקף המחקר שנעשה על זיהום הסביבה ועל החשיפה האנושית למזהמים הנפלטים ממשרפות פסולת הינו קטן, והוא מתמקד בעיקר בדיוקסינים ובמתכות כבדות. המחקרים מראים כי הן משרפות ישנות והן משרפות מודרניות יותר יכולות לגרום לזיהום הקרקע והצמחייה באזורן בדיוקסינים ובמתכות כבדות. באופן דומה, במספר מדינות אירופאיות נמצא כי חלב פרה מחוות הממוקמות בקרבת משרפות פסולת מכיל רמות מוגברות של דיוקסינים, לעיתים אף מעל הרמות המותרות.

אוכלוסיות המתגוררות בקרבת משרפות פסולת הינן בעלות פוטנציאל חשיפה לכימיקלים בדרך של שאיפת אוויר מזוהם או צריכת תוצר חקלאי מקומי מזוהם (למשל, ירקות, ביצים וחלב) וכן על ידי מגע עורי עם קרקע מזוהמת. רמות גבוהות במיוחד של דיוקסינים נמצאו ברקמותיהם של תושבים הגרים בקרבת משרפות פסולת בבריטניה, ספרד ויפן, כנראה כתוצאה מחשיפה כאמור. עם זאת, שני מחקרים שבוצעו בהולנד ובגרמניה לא גילו רמות מוגברות של דיוקסינים ברקמות גופם של תושבים שהתגוררו בקרבת משרפות פסולת. רמות מוגבהות של כספית נמצאו בשערם של תושבים שהתגוררו באזור משרפת פסולת בפינלנד, ככל הנראה עקב פליטות מהמשרפה. בשתן של ילדים שהתגוררו בקרבת משרפת פסולת מודרנית בספרד התגלו רמות מוגברות של תרכובות גופרית אורגניות (Urinary Thioethers), שהינן אינדיקטור ביולוגי לחשיפה לרעלים. רמות מוגברות של PCBs מסוימים, או עליה בתכיפות מציאתם, התגלו בדמם של ילדים שהתגוררו בקרבת משרפת פסולת מסוכנת בגרמניה.

מספר מחקרים דיווחו על רמות גבוהות של דיוקסינים ( סה"כ TEQ), ו/או של חומרים הקרובים במבניהם לדיוקסינים, ברקמות גופם של עובדים במשרפות פסולת ישנות וחדישות כאחד, כנראה כתוצאה מהחשיפה לאפר מזוהם במקום העבודה. באופן דומה, במספר מחקרים דווח על רמות מוגברות של chlorinated phenols, עופרת, כספית וארסן ברקמות גופם של עובדי משרפות פסולת.

השפעות בריאותיות
נתונים מחקריים מאשרים כי משרפות פסולת פולטות חומרים רעילים וכי בני אדם נחשפים לחומרים אלה כתוצאה מכך. במחקרים שבוצעו על עובדי משרפות פסולת ועל אוכלוסיות המתגוררות בקרבתן זוהה טווח רחב של השפעות בריאותיות (ר' טבלה להלן). מחקרים אלה מעלים חששות כבדים בנוגע להשפעות הבריאותיות הפוטנציאליות של משרפות פסולת, למרות שמספר המחקרים (במיוחד אלה שבוצעו על פי סטנדרטים מדעיים קפדניים) הינו מצומצם ביותר. עם זאת, יש לראות בהם כאינדיקציה חזקה לכך שלמשרפות יש פוטנציאל לגרימת נזק חמור ביותר לבריאות האדם.

סיכום תוצאות מחקרי השפעות בריאותיות

	הערות
	השפעה בריאותית

	1.1. אינדיקטורים ביולוגיים לחשיפה

	גזי פליטה ואפר הנוצרים במשרפות הינם גורמים מוטגניים  (, בעלי יכולת לפגוע בקוד הגנטי - הד.נ.א ). העובדים חשופים, לפיכך, לתרכובות מוטגניות. רמות מוגברות של מוטגנים בשתן מצביעות על חשיפה לתרכובות מוטגניות (מחקרים מהשנים 1990 ו-1992).
	רמות מוגברות של מוטגנים
 (mutagens) בשתן

	hydroxypyrene הינו אינדיקטור של חשיפה פנימית ל–PAHs (ראה עמ' 2 לעיל). התוצאה רומזת לחשיפה מוגברת ל-PAHs (מחקר משנת 1992).
	כמויות מוגברות של hydroxypyrene בשתן

	הימצאותן של תרכובות אלה בשתן הינה אינדיקציה לחשיפה לתרכובות אלקטרופיליות  כגון PAHs. התוצאה רומזת לחשיפה מוגברת לתרכובות אלקטרופיליות (מחקר משנת 1981).
	כמויות מוגברות של  תרכובות גופרית אורגניות (thioethers) בשתן

	סרטן

	עובדים שהועסקו במתקן עירוני לשריפת פסולת מוצקה בשוודיה בזמן כלשהו בין 1920 ל- 1985 (מחקר משנת 1989). 
	סיכון גבוה פי 3.5 של מוות מסרטן ריאות

	עובדים שהועסקו במתקן עירוני לשריפת פסולת מוצקה בשוודיה בזמן כלשהו בין 1920 ל- 1985.  בצירוף עם ראיות ממחקרים אחרים, התוצאה מצביעה על כך שהעובדים היו חשופים לסיכון בריאותי מוגבר (מחקר משנת 1989). 
	סיכון גבוה פי 1.5 של מוות מסרטן הושט

	עובדים שהועסקו במתקן עירוני לשריפת פסולת מוצקה באיטליה בזמן כלשהו בין 1962 ל- 1992. ייתכן שחלק מהעלייה בסיכון נובעת מגורמים מתערבים אחרים (מחקר משנת 1997).
	סיכון גבוה פי 2.79 של מוות מסרטן הקיבה

	השפעות אחרות

	עובדים שהועסקו במתקן עירוני לשריפת פסולת מוצקה בשוודיה בזמן כלשהו בין 1920 ו- 1985. התוצאה הינה משמעותית מבחינה סטטיסטית עבור עובדים שהועסקו למעלה מ- 40 שנה (מחקר משנת 1989).
	שיעורי תמותה גבוהים יותר ממחלת לב איסכמית, שמקורה בהיצרות מכנית של כלי דם  (Ischemic Heart Disease)

	שיעור חריג משמעותי במקרי היפרליפידמיה. עובדים שהועסקו במשרפת פסולת ביפן שפעלה בין השנים 1988 ו- 1997. שינוי בתאי המערכת החיסונית. השינוי ביחס הבין-מיני לא היה משמעותי מבחינה סטטיסטית. המתאם בין אלרגיות לבין חשיפה לדיוקסינים טעון אימות (מחקר משנת 2000).
	רמות חריגות של שומנים בדם, או היפרליפידמיה(Hyperlipidemia). קשר משמעותי נמצא בין רמת הדיוקסינים בדם ובין פעילות תאי דם לבנים מסוג natural killers ( השפעה על המערכת החיסונית. שינוי ביחס הבין-מיני בקרב צאצאים. ירידה בתפקוד הכבד. עליה באלרגיות.

	עובדים שהועסקו במתקן לשריפת פסולת עירונית מוצקה בארה"ב. שיעור חריג של עובדים עם מקרי Proteinuria  (מחקר משנת 1992). 
	שיעור חריג של מקרי Proteinuria (ריכוז גבוה של חלבון בשתן, המהווה אינדיקציה למחלה או תפקוד לקוי) ולחץ דם גבוה. עליה אפשרית במספר המקרים של חסימה בדרכי נשימה קטנים  (תבחין בלתי-מאומת). הרכב כימי חריג של הדם . 

	נמצאה בעובד אחד של משרפת פסולת ישנה ביפן שרמות הדיוקסינים בדמו היו גבוהות (מחקר משנת 1999). 
	כלור-אקנה (Chloracne), מחלת עור דמוית אקנה הנגרמת כתוצאה ממגע ממושך עם תרכובות כלור שונות, כגון דיוקסינים 

	אינדיקטורים ביולוגיים לחשיפה

	רמות ה- thioethers  בשתן היו גבוהות יותר בקרב ילדים המתגוררים בסמוך למשרפה שהוקמה לאחרונה בספרד (מחקר משנת 1999).
	רמות מוגברות של thioethers (ראה לעיל) בשתן של ילדים

	לא התגלה נזק חריג לכרומוזומים בקרב ילדים המתגוררים בקרבת שתי משרפות פסולת בבלגיה (מחקר משנת 1998).
	היעדר נזק כרומוזומלי חריג 

	
	1.2. סרטן

	צבירים משמעותיים של סוגי סרטן אלה נמצאו בתושבים המתגוררים בסמוך למשרפת פסולת בצרפת. ייתכן שהדבר נובע מחשיפה לדיוקסינים מהמשרפה, אך נדרש מחקר נוסף על מנת לאשש השערה זו (מחקר משנת 2000).
	עליה של 44% במקרי סרקומה (Sarcoma, גידול ממאיר של רקמות חיבור) ברקמות רכות ועליה של 27% במקרי ה- non-Hodgkin's lymphoma )גידול ממאיר של מערכת הלימפה)

	תדירות גבוהה באופן משמעותי בתושבים המתגוררים בסמוך למשרפת פסולת מוצקה באזור עירוני באיטליה (מחקר משנת 1996).
	סיכון מוגבר פי 6.7 לתמותה מסרטן ריאות

	נמצא באתר אחד בבריטניה בו פעלה משרפה לפסולת מסוכנת, ששרפה חומרים ממיסים (1990), אך לא בתשעה אתרים אחרים. באיטליה, שיעור תמותה גבוה יותר מסוג זה של מחלת הסרטן התגלה בקרב תושבים שהתגוררו בסמוך למשרפת פסולת, אתר השלכת פסולת ובית זיקוק נפט
	שיעור תחלואה גבוה מהרגיל בסרטן הגרון(larynx)

	מחקר על 14 מיליון אנשים המתגוררים בתוך רדיוס של 7.5 ק"מ מ- 72 מתקנים עירוניים לשריפת פסולת מוצקה בבריטניה. במחקר נוסף שנועד לנטרל גורמים מתערבים אפשריים נמצא ששיעור הסיכון המוגבר לסרטן הכבד נע בין 20 ל- 30 אחוזים. לא ניתן היה לבטל כליל מחסור חברתי כגורם מתערב אפשרי (מחקרים משנת 1996 ו- 2000).


	שיעור תמותה גבוה ב- 37% מסרטן הכבד

	מחקר שנערך על 70 מתקנים עירוניים לשריפת פסולת מוצקה בבריטניה (1987 - 1974) ו- 307 משרפות פסולת בבתי חולים (1980 - 1953). תוצאות אלה עולות בקנה אחד עם מחקר אחר בו התגלה סיכון מוגבר לסרטן בילדים החיים ליד משרפות פסולת של בתי חולים, ומפעלים תעשייתיים גדולים העושים שימוש בבעירה בטמפרטורה גבוהה (מחקרים מהשנים 1998 ו- 2000).
	סיכון גבוה פי 2 לתמותת ילדים מסרטן

	
	השפעות על דרכי הנשימה

	מחקר בכפר בצרפת בו פועל מתקן עירוני לשריפת פסולת מוצקה. התוצאות הצביעו על שימוש מוגבר בתרופות נגד מחלות נשימה, אך לא ניתן היה להסיק את דבר קיומו של קשר סיבתי (מחקר משנת 1984).
	קנייה מוגברת של תרופות נגד בעיות נשימה

	מחקר בארה"ב על תושבים המתגוררים בקרבת משרפת פסולת מסוכנת. התועלת שבתוצאות המחקר מוגבלת בשל חששות בקשר למתודולוגיה ששימשה לביצוע המחקר (מחקר משנת 1993).
	עליה בבעיות נשימה, לרבות עליה של פי 9 בדיווחים על צפצופים בנשימה או שיעול

	מחקר על ילדים שהתגוררו בקרבת משרפה למחזור חוטי ברזל בטיוואן. התוצאות הצביעו על קשר בין השינוי בתפקוד הריאות של הילדים לבין זיהום אוויר מוגבר, אך לא בינו לבין המשרפה עצמה (מחקר משנת 1992).
	השפעות שליליות על תפקוד ריאות אצל ילדים

	מחקר על 58 בני אדם המתגוררים בסמוך לכבשני בטון לשריפת פסולת מסוכנת בארה"ב. עליה משמעותית בבעיות נשימה (מחקר משנת 1998).
	עליה בבעיות נשימה, לרבות מחלות ריאות, צפצופים בנשימה, שיעול כרוני וברונכיט

	מחקר על ילדים המתגוררים בסמוך למשרפות בוצת ביוב באוסטרליה (מחקר משנת 1994).
	לא נתגלתה השפעה על תדירות הופעתה של מחלת האסטמה בילדים או על חומרתה

	מחקר על 3 קהילות (6,963 בני אדם) המתגוררות בסמוך למשרפת פסולת עירונית ומסוכנת ופסולת מבית-חולים בארה"ב. יש לפרש בזהירות את היעדר הקשר בין חשיפה לזיהום אוויר חלקיקי לבין תפקוד נשימתי תקין לנוכח מגבלות המידע על החשיפה ברמת הפרט.
	לא התגלתה עליה בהשפעות על דרכי הנשימה או ירידה בתפקוד הריאות

	1.3. יחס מינים

	מחקר של אוכלוסיות המתגוררות בסמוך לשתי משרפות פסולת בסקוטלנד, בריטניה. התופעה התגלתה באזור בעל פוטנציאל החשיפה הגדול ביותר לפליטות מהמשרפות. מחקרים אחרים מצאו עליה בלידת תינוקות ממין נקבה כאשר האבות נחשפו במקרה לרמות מוגברות של דיוקסינים (מחקרים מהשנים 1995 ו-1999).
	עליה בלידת תינוקות ממין נקבה

	מומים מולדים

	העליה המשמעותית במקרים של שסעים בפנים ובחלל הפה נצפתה בלידות באזור הממוקם בסמוך לאתר שריפת פסולת בו נהגו לשרוף כימיקלים באוויר הפתוח בשנים 69-1960. קשר סיבתי בין תופעות אלו לבין המחיה בסמוך למשרפה הינו סביר אך לא אושש.
	עליה בשכיחות המקרים של שסעים בפנים ובחלל הפה (שפה שסועה, חיך שסוע) .פגמים אחרים לאורך קו האמצע, לרבות מומים בעמוד השדרה (Spina Bifida)  ו-מומים באיברי המין, כגון Hypospadias (מום בצינורית השופכה). 

	מחקר שנערך על אוכלוסיה המתגוררת בקרבת שני מתקנים עירוניים לשריפת פסולת מוצקה בווילריק (Wilrijk), בלגיה (מחקר משנת 1998).
	סיכון גבוה פי 1.26 למומים מולדים בקרב תינוקות. 

	דווחה באיזור הסמוך לשתי משרפות פסולת כימית בסקוטלנד, בריטניה. מחקר נוסף בבריטניה לא גילה קשר כלשהו בין השניים, אם כי המחקר נתקל בקושי של היעדר נתונים על התופעה (מחקר משנת 1989).
	עליה בפגמי לידה בעיניים (דו"ח אנקדוטי) 

	הריונות מרובי-עוברים

	ב-1980 נצפתה עליה משמעותית בהריונות תאומים באוכלוסיה שהתגוררה בסמוך למשרפת פסולת בסקוטלנד, בריטניה. סיכוי גבוה פי 2.6 להריון מרובה-עוברים נמצא בסמוך למשרפת פסולת בבלגיה (מחקר משנת 2000). לא נמצאה השפעה של הריונות מרובי-עוברים בסקר של משרפת פסולת בשוודיה. מחקרים שונים העלו נתונים סותרים בעניין זה ולא ניתן להסיק מהם מסקנה חד-משמעית.
	עליה אפשרית בשיעור ההריונות עם שני עוברים או יותר

	
	השפעות אחרות

	רמות נמוכות בצורה משמעותית של הורמונים מסוימים של בלוטת התריס נמצאו בדמם של ילדים המתגוררים בסמוך למשרפת פסולת בגרמניה (מחקר משנת 1998). 
	רמות נמוכות של הורמון  בלוטת התריס בילדים

	מחקר שנערך על תלמידי בתי-ספר המתגוררים ליד שני מתקנים עירוניים לשריפת פסולת מוצקה בווילריק (Wilrijk), בלגיה (מחקר משנת 1998).
	עליה באלרגיות, תדירות גבוהה יותר של מקרי הצטננות, עליה בתלונות על בריאות ירודה באופן כללי, עליה בשימוש בתרופות בתלמידי בתי-ספר


פליטות ממשרפות פסולת והסדרתן בחקיקה
גזי פליטה
כאמור לעיל, מספר רב של כימיקלים נפלט לאטמוספירה ממשרפות פסולת בצורת גזי פליטה. להלן פירוט של מספר נקודות חשובות בנוגע לכמה מכימיקלים אלה.

דיוקסינים
מחקרים רבים מצביעים על כך שדיוקסינים יכולים לגרום למגוון רחב של השפעות רעילות. דיוקסינים הפכו להיות גורם מזהם הקיים בכל העולם, והם מצויים ברקמות גופם של בני אדם בעולם כולו. מחקרים מצביעים על כך שבמדינות מתועשות רמות הדיוקסינים ברקמותיהן של נשים עלו לדרגה העלולה לגרום להשפעות שליליות מינוריות על המערכת החיסונית ועל מערכת העצבים של עובריהן. 

שריפת פסולת, במיוחד שריפת פסולת עירונית מוצקה, זוהתה כמקור ראשי של דיוקסינים בשנות ה- 80 ותחילת שנות ה- 90 של המאה העשרים. ההערכה היא שמשרפות כאלה תורמות כ- 40%-80% מכלל פליטות הדיוקסינים לאטמוספירה במדינות מתועשות שונות. בשל פגמים מתודולוגיים שונים ברוב המכריע של חישובי כמויות הדיוקסינים שהעריכו פליטות לאטמוספירה ממשרפות פסולת, ייתכן שהאחוז האמיתי הינו גבוה אף יותר. 

שיפורים משמעותיים בטכנולוגיות הבקרה על זיהום אוויר שהותקנו במשרפות חדשות או משופצות במהלך שנות ה- 90, גרמו, לכאורה, להפחתה משמעותית בכמויות הדיוקסינים הנפלטות לאטמוספירה מארובותיהן של משרפות פסולת. אולם, לפי הערכות שבוצעו לאחרונה, משרפות פסולת עירונית מוצקה הינן עדיין מקור עיקרי של דיוקסינים בסביבה. בבריטניה נעשתה הערכה שמשרפות פסולת עירונית מוצקה תורמות 30%-56% מפליטות הדיוקסינים ואילו בדנמרק מחקר יציבות אקולוגית (Mass Balance Study) שנערך לאחרונה זיהה משרפות פסולת עירונית מוצקה כמקור הדומיננטי של דיוקסינים באטמוספירה וכמקור המשמעותי ביותר (באמצעות אפר) של דיוקסינים באתרי הטמנה.

יתרה מכך, הפיחות בכמות הדיוקסינים הנפלטים בצורת גזי פליטה גרם, קרוב לוודאי, לעליה מקבילה בדיוקסינים הנפלטים בצורת אפר מזוהם. 

בעוד שמדידות שנעשו במשרפות חדשות או משופצות מסוימות הראו כי הן עומדות במגבלות שנקבעו בהנחיה החדשה של האיחוד האירופי, הרי שמדידות אחרות הראו תוצאות שונות. המשרפות שאינן עומדות במגבלת התקנות האירופיות כוללות משרפות שנבדקו לאחרונה בספרד, בפולין, בשוודיה ובבלגיה. בבלגיה נבדקה משרפה באמצעות השיטה המקובלת של "מדידה נקודתית", בה נערך מעקב אחרי רמות הדיוקסינים במשך פרק זמן של מספר שעות. אולם, כאשר נערכה בדיקה בשיטת "המעקב הרציף", לאורך תקופה של שבועיים, התוצאות שהתקבלו היו שונות בתכלית. שיטת המדידה הנקודתית גרמה להערכה בחסר של פליטות הדיוקסינים בסדרי גודל של 30 עד 50. לפיכך, קיים חשש כבד שמשרפות מועטות ביותר נבדקות בשיטת המעקב הרציף או תחת תנאי הפעלה רגילים. יתרה מכך, מאחר והתקנות האירופיות החדשות אינן מחייבות שימוש בשיטה זו לביצוע המדידות, ייתכן שהמעקב השגרתי השוטף אחר גזי פליטה ממשרפות, תוך שימוש בשיטת המדידה הנקודתית, לוקה בחוסר דיוק גס וגורם להערכה בחסר של פליטות הדיוקסינים לאוויר.

תרכובות אורגניות אחרות
לצורכי הסדרה תחוקתית, הציע האיחוד האירופי להגביל את כלל פליטות הפחמן האורגני לאטמוספירה על מנת להסדיר את כל הפליטות של כימיקלים אורגניים. אולם, תקנה זו אינה לוקחת בחשבון את ההשלכות הרעילות של כימיקלים אורגניים מוכרים הנפלטים מארובותיהן של משרפות. באופן דומה, היא מתעלמת לחלוטין מכימיקלים בלתי מזוהים בעלי דרגות רעילות לא ידועות, ומהשלכותיהן הפוטנציאליות על בריאות הציבור.

מתכות כבדות
מתכות כבדות, לרבות עופרת וקדמיום, נפלטות ממשרפות פסולת בצורת גזי פליטה. מתכות כבדות רבות הינן עמידות ובעלות טווח רחב של השפעות שליליות על בריאות האדם. למעט כספית, רמות המתכות הכבדות הנפלטות ממשרפות בצורת גזי פליטה ירדו בצורה משמעותית לאורך העשור האחרון הודות לשיפור בטכנולוגיות שנועדו לצמצם את זיהום האוויר. עם זאת, כמויות המתכות הכבדות שעדיין נפלטות ממשרפות פסולת חדישות עלולות להתווסף לרמות הרקע הקיימות כיום בסביבה ובבני אדם. בדומה לפליטות דיוקסינים לאטמוספירה, הורדת רמות המתכות הכבדות הנפלטות בצורת גזי פליטה גורמת לעליה מקבילה ברמותיהן באפר המשרפה, אשר בסופו של דבר יגרמו לזיהום הסביבה בעת סילוק האפר המזוהם.

חומר חלקיקי
משרפות פסולת מכל הסוגים פולטות חומר חלקיקי לאטמוספירה. גודלו של רוב החומר החלקיקי הינו דק ביותר. המתקנים הקיימים במשרפות פסולת לבקרה על זיהום אוויר מסוגלים למנוע את כניסתם לאטמוספירה של 5%-30% אחוזים בלבד מהחלקיקים בגודל המאפשר את שאיפתם (<2.5 µm), ואין בכוחם למנוע כמעט בכלל את בריחתם של חלקיקים דקים מאד (<0.1 µm). חלקיקים אלה הניתנים לשאיפה, ובמיוחד החלקיקים הדקים מאד, הם אלה המסוגלים להגיע לאזורים העמוקים ביותר בריאות, והם נחשבים כבעלי השפעה שלילית על בריאות האדם. משרפות פסולת, לפיכך, תורמות לסוג הזיהום האוויר החלקיקי שהינו המסוכן ביותר לבריאות האדם. בנוסף לכך, ראיות חדשות מצביעות על כך שחלקיקים המכילים מתכות כבדות, כגון אלה הנפלטים ממשרפות פסולת, מעוררים חשש מיוחד בנוגע לבריאות. סביר להניח, אם כך, שמשרפות פסולת מייצרות זיהום אוויר חלקיקי שהינו רעיל אף יותר מאשר, למשל, זה הנפלט מתחנת כוח העושה שימוש בפחם. טיוטת ההנחיה האירופית החדשה אינה קובעת מגבלות כלשהן על פליטת חומר חלקיקי דק. בהתחשב בהיקף ההשלכות הבריאותיות הנובעות מזיהום אוויר חלקיקי כזה, מחדל זה הינו הזנחה בולטת של גורמים הרלוונטיים לבריאות האדם, והדורשים בקרה ותקינה קפדניים.

אפר
האפר המרחף (עילי) שעובר את ציוד סינון האוויר במשרפות פסולת, והאפר התחתי הנותר לאחר השריפה, מכילים כימיקלים מסוכנים רבים, כגון דיוקסינים ומתכות כבדות. למרות הרעילות הפוטנציאלית של האפר, האיחוד האירופי אינו מטיל מגבלה כלשהי על רמות הכימיקלים האורגניים העמידים והמתכות הכבדות באפר. 

מאחר ואפר ממשרפות הינו מזוהם, סילוקו מהווה בעיה סביבתית חמורה. רוב האפר מוטמן באדמה. הטמנה כאמור יכולה לגרום לזיהום שכבות קרקע תחתונות ומי תהום. במקרים מסוימים, זוהמו מי תהום בתרכובות שחלחלו מפסולת מוטמנת, ובמיוחד ממתכות כבדות כגון עופרת וקדמיום מהאפר המרחף. בניסיון לצמצם את תופעת החלחול, נוהגים לעיתים לייצב אפר מרחף בבטון טרם סילוקו. למרות ששיטה זו מפחיתה את החלחול המיידי של מתכות כבדות וכימיקלים רעילים אחרים, פעולת מזג האוויר ושחיקה לאורך זמן גורמים בסופו של דבר לפליטתם חזרה לסביבה. 

בחלק ממדינות אירופה הייתה לאחרונה נטייה להשתמש באפר תחתי ו/או באפר עילי למטרות בנייה, נוהג המוריד את העלויות הכלכליות של הסילוק ה"בטיחותי" של האפר. האפר שימש לסלילת כבישים ושבילים. אולם, כאמור, הפליטה העתידית של חומרים רעילים, שהינם עמידים לאורך זמן, עקב שחיקה, עלולה לגרום לשחרור החומרים חזרה לתוך הסביבה ולחשיפה פוטנציאלית של בני אדם אליהם. 

דוגמה עדכנית לנוהג זה נראתה בניו-קאסל בבריטניה, בה נעשה שימוש באפר עילי ואפר תחתי  ממשרפה חדישה ופעילה, לסלילת שבילים ולפיזור בגינות כדשן בשנים 1999-1994. אנליזה של אפר מחלקות אלו שנערכה לאחרונה גילתה זיהום ברמות גבוהות ביותר של מתכות כבדות ודיוקסינים. למרות שהשימוש באפר ממשרפות פסולת מהווה איום פוטנציאלי ברור לבריאות הציבור, אין איסור על נוהג זה ברמת האיחוד האירופי או ברמה הלאומית, בין בחקיקה קיימת ובין בחקיקה מוצעת. 

פני העתיד
מחקרים אפידמיולוגיים (העוסקים בחקר מגיפות) מועטים נעשו על מנת לבדוק את ההשלכות הבריאותיות של משרפות פסולת. אולם מחקרים מדעיים מראים כי ישנו קשר בין משרפות פסולת עירונית מוצקה ומשרפות פסולת אחרות לבין השלכות מזיקות על הבריאות. 

מבנה טיוטת ההנחיה האירופית החדשה בדבר משרפות פסולת אינו לוקח בחשבון השלכות על בריאות האדם בהקשר של הסדרת מתקנים אלה והפיקוח עליהם. במקום זאת, המגבלות החוקתיות שנקבעו להיקפי הפליטה המותרים של חומרים מבוססים על מה שנחשב כאפשרי מבחינה טכנית. בכל מקרה, כבר ניתן לראות את טיוטת ההנחיה האירופית על משרפות פסולת, שאינה בתוקף עדיין, כמיושנת. מדינות אירופיות רבות כבר התחייבו בכינוס OSPAR להעלים בהדרגה את כל הפליטות של חומרים מסוכנים לסביבה עד שנת 2020. בהקשר זה, לא יותרו פליטות של כימיקלים מסוכנים בצורת גזי פליטה או אפר. נראה כי יעד זה לא יהיה לעולם בטווח השגתה של הטכנולוגיה המשמשת למשרפות פסולת.

בנוסף לכך, במפגש החמישי של ועדת המשא ומתן הבין-ממשלתית בנושא סילוק מזהמים אורגניים יציבים (POPs – Persistent Organic Pollutants), שנערך בדצמבר 2000, הושג הסכם כלל-עולמי להפחתה הדרגתית של פליטות דיוקסינים, מתוך מטרה להפסיקן כליל.

שריפת פסולת נמנית בין הקטגוריות העיקריות של מקורות תעשייתיים לדיוקסינים, ובמתקנים חדשים וקיימים העוברים שיפוץ משמעותי קיימת דרישה להשתמש בטכניקות הטובות ביותר בנמצא (BAT - Best Available Techniques). כמו כן הוסכם לקדם את הפיתוח, ובמקרים הראויים לחייב את השימוש בחומרים, מוצרים ותהליכים חלופיים או מותאמים המונעים ייצור או פליטה של דיוקסינים. בהקשר זה, שריפת פסולת מוכרת כאחד המקורות המשמעותיים של דיוקסינים, ובטווח הארוך יהיה צורך להחליף מקורות אלה במקורות חלופיים. 

העמידה בתנאי הסכם OSPAR ובאמנת ה- POPs המתגבשת, דורשת שינוי רדיקלי בתפישה של תהליכים תעשייתיים ויצרניים. במקום טכנולוגיות מזהמות היוצרות פסולת, הנסמכות על שריפת פסולת ועל טכניקות אחרות לסילוק פסולת שידידותיותן לסביבה מוטלת בספק, הסכם OSPAR מצביע על הצורך בפיתוח ובשימוש בטכנולוגיות ייצור נקיות (Clean Production Technologies) שאינן מייצרות פסולת רעילה. אימוץ התפישה של "אפס פסולת" (Zero Waste) כאחד מעיקרי חקיקת איכות הסביבה משמעו גם שעקרון הזהירות של הגנת הסביבה יתפוס עמדת מפתח דומה בפיתוח קווי מדיניות וחקיקה. עקרון הזהירות דורש להטיל את נטל ההוכחה שהסבירות לגרימת נזק נמוכה על כתפיו של המזהם בכוח, במקום לדרוש מהלוחמים למען איכות הסביבה להוכיח שנגרם נזק. על בסיס הנחת יסוד זו של חקיקה במסגרת עקרון הזהירות, ניתן לטעון שכבר כיום קיימות ראיות מספיקות לכך שזיהום הסביבה וההשפעות השליליות על בריאות האדם דורשות הפסקה הדרגתית מוחלטת של נוהג שריפת הפסולת. 

בהקשר של טיפול בפסולת, אימוץ האסטרטגיה של אפס פליטות והפחתת ההשלכות הבריאותיות בטיפול בפסולת, משמעם עשיית צעד לכיוון פרדיגמה של טיפול בסביבה המבוססת על האקסיומה המשולשת של צמצום היקפי הפסולת, שימוש חוזר בפסולת ומחזורה (Reduce, Reuse, Recycle), עבור פסולת עירונית ותעשייתית כאחד.

דרישות גרינפיס

התקדמות לכיוון מניעת ייצור פסולת, שימוש חוזר בפסולת ומחזורה, ומכאן גם לכיוון צמצום ההשפעות הבריאותיות השליליות של שיטות הטיפול בפסולת, צריכה לכלול את המרכיבים הבאים:

 הפסקה הדרגתית מוחלטת של כל צורות שריפת הפסולת התעשייתיות עד שנת 2020, לרבות שריפת פסולת עירונית מוצקה. צעד זה עולה בקנה אחד עם דרישות הסכם OSPAR לסילוק הדרגתי כולל של פליטות, שחרור ובריחת חומרים מסוכנים עד שנת 2020.
 הנהגת מנגנונים כלכליים ומשפטיים להגברת השימוש החוזר באריזות (כגון בקבוקים ומכלים) ומוצרים (כגון קופסאות מחשב ורכיבים אלקטרוניים).
 הנהגת מנגנונים כלכליים (כגון מס על הטמנת פסולת) המכוונים ישירות להקמת התשתית הנחוצה למחזור אפקטיבי.
 תמריץ השווקים לחומרים ממוחזרים על ידי דרישות חוקיות של תכולה מסוימת של חומרים ממוחזרים באריזות ובמוצרים המתאימים.
 סילוק הדרגתי של חומרים שאין אפשרות למחזרם או להשתמש בהם כדשן באופן בטיחותי בסוף תקופת חייהם (למשל, פי.וי.סי.) והחלפתם בחומרים בני-קיימא (sustainable).
 בטווח הקצר, מניעת כניסת חומרים ומוצרים התורמים לייצור החומרים המסוכנים במשרפות לזרם הפסולת המזין את המשרפה, על חשבון היצרן. מוצרים כאמור כוללים ציוד אלקטרוני, מתכות ומוצרים הכוללים מתכות כגון סוללות, גופי תאורה פלורוסנטיים ומוצרים פלסטיים עשויים פי.וי.סי. (רצפות ויניל, כבלי חשמל עשויים פי.וי.סי., אריזות פי.וי.סי., מסגרות חלונות עשויות פי.וי.סי.-יו (PVC-u) וכד') ומוצרים אחרים המכילים חומרים מסוכנים.
ובאופן כללי יותר:

 קידום הפיתוח של טכנולוגיות ייצור נקיות היעילות יותר במונחים של תצרוכת חומרים ואנרגיה, המייצרות מוצרים נקיים יותר עם פחות פסולת ואשר, בסופו של דבר, ניתן יהיה לעצבן לאופן פעולה "במעגל סגור" במטרה למלא את צרכי החברה בדרך צודקת יותר כלפי הסביבה וברת-קיימא;
 יישום עקרון הזהירות באופן מלא כך שבעתיד ניתן יהיה למנוע בעיות טרם התרחשותן. המשך קיום המחקר המדעי ופיתוחו משחקים תפקיד מפתח בזיהוי בעיות פוטנציאליות ובפתרונן. למרות זאת, עלינו להיות מוכנים לנקוט בפעולות מונעות אפקטיביות למניעת זיהום הסביבה ודרדורה לנוכח חוסר הוודאות המשמעותי, והבלתי נמנע, הקשור בקביעת ההשפעות הבריאותיות והסביבתיות האחרות של שריפת פסולת.

משרפות-  "טכנולוגיה שעבר זמנה"

תמצית מנהלים

שרפה היא שיטה מיושנת לטיפול בפסולת ואין לה יותר זכות קיום. ככל שההתנגדות העולמית לשרפת פסולת גוברת, כך מתפתחות פילוסופיות חדשות ונמצאות דרכים חדשניות לטיפול בר-קיימא בפסולת ברחבי העולם.

סעיף מס' 1: הבעיות שנוצרות בשרפת פסולת 
סעיף זה דן בבעיות הכרוכות בשרפת פסולת והן: פליטת מזהמים לאוויר ולתווכים  אחרים; עלויות כלכליות ועלויות תעסוקה; אובדן אנרגיה; היעדר זכות הקיום של שיטה זו לאורך זמן; אי-התאמתה למערכות אחרות של טיפול בפסולת. כמו כן, סעיף זה דן בבעיות הייחודיות הקיימות  במדינות דרומיות.

דיוקסינים הם המזהמים המסוכנים ביותר הקשורים לשרפת פסולת. פחמימנים אלה גורמים למחלות רבות וביניהן סרטן, פגיעה במערכת החיסונית, הפרעות פוריות והפרעות התפתחותיות. לדיוקסינים תכונה המאפשרת להם להתקדם במעלה שרשרת המזון מהנטרף לטורף, וכך לזהם מוצרי בשר ומוצרי חלב, ובעקבותיהם גם את בני האדם. הדיוקסינים מדאיגים במיוחד, כיוון שהם נמצאים בכל מקום ברמות כאלה, שהוכח כבר כי הן גורמות להפרעות בבריאות. משמעות הדבר היא, כי אוכלוסיות שלמות סובלות עתה מפעולתם ההרסנית. בכל רחבי העולם, משרפות פסולת הן המקור העיקרי לדיוקסינים.

משרפות פסולת הן גם מקור עיקרי לזיהום מכספית. כספית היא רעלן עצבי רב עוצמה, הפוגע בתפקוד המוטורי, החושי והקוגניטיבי בבני אדם, וזיהום מכספית הוא בעיה נפוצה. משרפות פסולת הן גם מקור למזהמים מסוכנים נוספים מקבוצת המתכות הכבדות, כמו עופרת, קדמיום, ארסן, כרום ובריליום.

עוד מזהמים הנוצרים במשרפות פסולת ומעוררים דאגה הם פחמימנים הלוגנים אחרים (שאינם דיוקסינים); גזים חומציים הגורמים לגשם חומצי; חלקיקים זעירים, הגורמים להפרעות בתפקוד הריאות; גז החממה. עם זאת, מלאכת האפיון של הגורמים הנפלטים ממשרפות פסולת טרם הושלמה, ותרכובות רבות שטרם זוהו נמצאות בגזים הנפלטים לאוויר ובאפר המשרפות.

מַפעילים של משרפות פסולת טוענים לעיתים קרובות שהם "שולטים" במה שנפלט לאוויר, אך הראיות מצביעות על כך שלא זה המצב. ראשית, כשמדובר במזהמים, כמו דיוקסינים, כל פליטה נוספת לחלל האוויר מגבירה את הסיכון. שנית, המעקב אחר פליטת הגזים אינו מושלם ויש בו פגמים רבים, כך שאפילו רמות הפליטה הנוכחיות אינן ידועות בוודאות. שלישית, הנתונים הקיימים מצביעים על כך שמשרפות פסולות לא עומדות אף בסטנדרטים הנדרשים  כיום.

במקרים בהם יש ציוד בקרת זיהום אויר תקין, הוא בעצם רק מסלק מזהמים מהאוויר והופך אותם לאפר. תוך כדי התהליך נוצרת פסולת מסוכנת אחרת המחייבת המשך טיפול. במקומות מסוימים, האפר נותר חשוף לרוח, או אף מפוזר באזורי מגורים או באזורים בהם  מיוצר מזון.

 כלומר, בעיית הזיהום הנפלט בתהליך השרפה לא נפתרת; המזהמים פשוט עוברים מתווך אחד (אוויר) לתווך אחר (פסולת מוצקה או מים). אפר ממשרפות מסוכן ביותר, ולעיתים קרובות אינו נתון לפיקוח הולם. גם הטמנת פסולת אינה בטוחה, עקב דליפות מתוך פסולת מוטמנת. 

לעיתים קרובות, בונים משרפות פסולת בשכונות מצוקה בהן מתגוררות אוכלוסיות חלשות, מתוך הנחה שלאוכלוסייה בעלת כוח פוליטי מועט יהיה קשה יותר להתנגד להן. זוהי הפרה של עקרונות היסוד של הצדק הסביבתי.

השימוש במשרפות פסולת מודרניות יקר לאין ערוך מגישות אחרות לטיפול בפסולת; עלויות הבניה לבדן יכולות להגיע למאות מיליוני דולרים. יתר על כן, הציבור הוא זה שנושא בעלויות הבניה והתפעול של משרפות פסולת. חברות המפעילות משרפות פסולת המציאו כל מיני מנגנוני מימון סבוכים הקושרים ממשלות בהתחייבויות ארוכות טווח. לעיתים קרובות התגלו התחייבויות אלה כהרות אסון לרשויות המקומיות. ערים רבות בארצות הברית, מצאו את עצמן שקועות עד צוואר בחובות בגלל משרפות הפסולת שלהן.

משרפות פסולת יוצרות מספר קטן של  מקומות עבודה לכל טון של פסולת, בהשוואה לטכנולוגיות ושיטות אלטרנטיביים, כגון מִמחזור. בדרך כלל, משרפות פסולת דוחקות גם את רגליהן של מערכות מִמחזור לא ממוסדות, תוך שהן מערימות קשיים נוספים על ראשיהם של העניים ביותר.

לעיתים קרובות מצמידים למשרפות פסולת תווית של יצרניות אנרגיה, מאחר וניתן להפיק באמצעותן חשמל. אולם, ניתוח מעמיק של דרך פעולתן מגלה כי האנרגיה המבוזבזת במשרפות פסולת עולה על זו המופקת בהן, בגלל הצורך לשנע אליהן כל הזמן מוצרים לשרפה. הפקת חומרי גלם ועיבודם, כדי  לייצר מוצרים חדשים, גוזלים גם הם אנרגיה רבה, וגורמים לנזק סביבתי רב יותר מאשר שימוש חוזר במוצרים או ייצור מחומרים ממוחזרים.

שרפת פסולת היא בעיקרה נוהג  * באזורי הצפון; סביבות דרומיות בעייתיות יותר בשימוש בטכנולוגיה זו. היעדר יכולת מעקב ופיקוח, פירושה סבירות גבוהה יותר לכך שהמשרפות בדרום יזהמו יותר מאשר אלו שבצפון. בעיות מנהליות, כגון תקציב לא קבוע או שחיתות, עלולים להפריע לתחזוקה הנדרשת במשרפות לאורך זמן. תנאים פיזיים שונים, כמזג האוויר ותכונות הפסולת, יכולים לגרום לכך שהפעלת המשרפות תהיה קשה, אם לא בלתי אפשרית.

לבסוף, יש להבין כי משרפות פסולת אינן עולות בקנה אחד עם שיטות אחרות לטיפול בפסולת. משרפות פסולת מתחרות על אותם תקציבים מול שיטות אחרות של טיפול בפסולת ובחומרים שהושלכו, והן חותרות תחת עקרון המיון במקור, שהוא המפתח לטיפול נכון בפסולת.

סעיף  מס' 2: החלופות

סעיף זה דן בחלופות לשרפת פסולת: חלופה טובה צריכה לערער על עצם התפיסה של סילוק פסולת, ולהתבסס על תפיסת מִחזור פסולת והחזרתה לתוך המערכת הכלכלית האנושית או לטבע עצמו. כדי להשיג יעד זה, יש להחליף שלוש הנחות יסוד בשלושה עקרונות חדשים לגבי טיפול בפסולת. 
· יש לתת עדיפות עליונה להקטנת כמות הפסולת 
· צריך למיין את הפסולת, או לפחות חלקים רבים ממנה, כדי לייעל  את המִחזור, במקום המערכת הקיימת לסילוק פסולת מעורבת
· מפעלי תעשייה חייבים לתכנן מחדש את מוצריהם באופן שיָקֵל על המִחזור לאחר השימוש

פסולת עירונית מעורבת מפחיתה את היכולת למחזר אותה. הפסולת האורגנית מזהמת את זו הניתנת למִחזור, ואילו הרעלים שבפסולת משחיתים את הכול. נוסף לכך, אחוז הולך וגדל מהפסולת עשוי מחומרים סינתטיים וממוצרים שקשה למחזר. את אלה יש לתכנון מחדש כך שיתאימו למערכות המִחזור, או להוציאם בהדרגה מכלל שימוש.

תכניות עירוניות לטיפול בפסולת חייבות להתאים לתנאי המקום כדי שיצליחו, ואין שתי תכניות יכולות להיות זהות לחלוטין. כך, אין לעצב בדרום תכניות דומות לאלה שבצפון, בגלל ההבדלים בתנאים הפיזיים, הכלכליים, המשפטיים והתרבותיים בשני האזורים. בייחוד בדרום המגזר הלא-פורמלי שהוא מרכיב חשוב במערכת הקיימת בטיפול בפסולת, ושיפור תנאי העסקתם חייב להיות מרכיב מרכזי בכל מערכת עירונית לטיפול בפסולת. דוגמה מוצלחת אחת היא הזבלנים בקהיר, שאִרגנו בכוחות עצמם מערכת לאיסוף ומִחזור פסולת והם מטפלים ב- 85% מהפסולת הנאספת, ומעסיקים כ- 40,000 אנשים.

ככלל, בצפון או בדרום, המערכות לטיפול בפסולת האורגנית הן המרכיב החשוב ביותר במערכת העירונית לטיפול בפסולת. בפסולת אורגנית אפשר להשתמש כדשן, או כמזון לבעלי חיים, כדי להשיב לקרקע את החומרים המזינים שבה. טיפול בפסולת האורגנית מונע גם את זיהום הפסולת הניתנת למִחזור. כתוצאה ממִחזור יש יותר מקומות עבודה לכל טון פסולת מאשר כל פעילות אחרת, וכן נוצרים מחדש חומרי גלם הניתנים לשימוש חוזר בתעשייה.

אולם, המכשול הגדול ביותר העומד בפני המִחזור הוא זה, שרוב המוצרים המיוצרים כיום אינם מיועדים מראש למִחזור בתום השימוש. הסיבה היא, שליצרנים אין כיום תמריץ כלכלי של ממש לעשות זאת. "אחריות יצרן מורחבת" היא מדיניות הדורשת מיצרנים לקבל בחזרה את המוצרים שלהם ואת אריזותיהם. חובה כזו נותנת להם את התמריץ הדרוש לתכנן מחדש את המוצרים ללא שימוש בחומרים מסוכנים, כך שיהיה קל למחזר אותם. אולם, אחריות יצרן מורחבת קשה לאכיפה או אפילו לא מעשית, ובמקרה כזה חרם על חומרים מסוכנים או בעייתיים ועל מוצרים מסוימים עשוי להיות מועיל.

אפשר לטפל ברוב הפסולת העירונית לא על ידי הטמנה או שרפה אלא באמצעות חרם על מוצרים והטלת אחריות יצרן מורחבת מצד אחד, ומצד שני מיון פסולת במקור, שימוש בפסולת לדישון, מִחזור פסולת והפעלת מערכות אלטרנטיביות. קהילות רבות הגיעו לרמת טיפול  אלטרנטיבי של 50% ואף יותר, וכמה מהן החליטו להפחית את ייצור הפסולת שלהן לאפס.

בתי חולים הם מקור לכמויות גדולות של פסולת, שחלקה מחייב טיפול יקר למדי. לא כל הפסולת הנוצרת בבתי חולים מסוכנת לבריאות או מהווה מקור אפשרי להידבקות במחלות. הרוב המכריע של פסולת בתי החולים זהה לחלוטין לפסולת הביתית. במצב זה מיון הפסולת במקור חיונית, בייחוד כדי להפריד ממנה את אותו אחוז קטן של פסולת מידבקת או מסוכנת מבחינה כימית.

פסולת מידבקת בכוח אכן מחייבת טיפול וסילוק נפרדים, ויש מספר טכנולוגיות, שאינן שרפה, המסוגלות לסלק פסולת זו. לרוב, טכנולוגיות אלו זולות יותר, מורכבות פחות מבחינה טכנית, ומזהמות פחות משרפת פסולת.

סוגי פסולת כימית מסוכנת, לרבות תכשירים פרמצבטיים, נוצרים בבתי חולים בכמויות קטנות. פסולת זו אסורה לשרפה. יש להיפטר ממנה, כמו מכספית, על ידי שינוי מדיניות הרכש של בית החולים; סוגים אחרים אפשר למחזר; ואת השאר יש לאסוף בצורה זהירה ולהחזיר ליצרן. מחקרים הוכיחו כיצד עקרונות אלה פועלים בסביבות שונות זו מזו, כמו מרפאה קטנה לנשים בהריון וללידה בהודו או בית חולים עירוני גדול בארצות הברית.

פסולת הנוצרת כתוצאה מתהליכים תעשייתיים הינה לא מעורבת ונוטה להיות "נקיה יותר", שלא כמו פסולת עירונית או פסולת בתי חולים, אך במקרים רבים היא מסוכנת מבחינה כימית. "ייצור נקי" הוא גישה לתכנון מחדש של תעשיות השואפת להקטין עד לאפס את תוצרי הלוואי המסוכנים, להפחית את הזיהום הכולל, ולייצר מוצרים ופסולת בטוחים במחזורים אקולוגיים. עקרונות הייצור הנקי הם:

- עקרון הזהירות, הקורא לזהירות נוכח אי ודאות מדעית
- עקרון המניעה, לפיו עדיף למנוע נזק מאשר לתקנו
- העיקרון הדמוקרטי, כלומר, למי שמושפע מהחלטה כלשהי  הזכות להשתתף בקבלתה
- והעיקרון ההוליסטי, הקורא לנקוט גישה אינטגרטיבית, תומכת מִחזור וידידותית לסביבה, בעת קבלת החלטות.

כדי ליישם את עקרון הייצור הנקי, אפשר לאחוז במגוון דרכים, כמו אמצעים חוקיים, כזכות הציבור לדעת ורפורמה במדיניות המס או סיוע האו"ם למפעלים הנוקטים מדיניות של ייצור נקי. 

מדיניות הייצור הנקי אינה מסוגלת לפתור את בעיית מאגרי הפסולת המסוכנת הקיימים כבר, ובעבורם נדרש טיפול בשיטה אחרת. קיימות תכניות הנותנות מסגרת לפיתוח טכנולוגיות שמטרתן לטפל במאגרים אלו. עם הזמן, התפתחו כמה סטנדרטים לטכנולוגיות אלו:

· ייעול סילוק פסולת

· זיהוי כל תוצרי הלוואי
· אגירת כל תוצרי הלוואי
· בקרה על כל פליטת מזהמים לאוויר

יש כמה טכנולוגיות חדשות העונות על קריטריונים אלה, והן נבחרו ביפן, בקנדה ובאוסטרליה כדי להשמיד PCB [Polychlorinated Biphenyls], ובארה"ב כדי להשמיד נשק כימי. התכנית האמריקאית להשמדת נשק כימי זוכה להצלחה בעיקר בזכות המעורבות הציבורית החזקה, שדחפה את הממשלה, למורת רוחה, לבחון, ולבסוף לבחור, בטכנולוגיות בטוחות יותר שאינן משתמשות בתהליך שרפה.

סעיף מס' 3: מכבים את השרפה

סעיף זה דן בתופעת הדחייה הגוברת לשיטת שרפת הפסולת בכל רחבי העולם. התנגדות ציבורית הביאה לביטול תכניות רבות של משרפות קיימות ותכניות להקמת משרפות חדשות. גישה זו מעוגנת בחוקים מקומיים וארציים וגם בחוק הבין-לאומי. ההתנגדות העממית לשרפת פסולת חובקת עולם: מאות עמותות ציבוריות בעשרות מדינות, נאבקות נגד שרפה ובעד החלופות.

אינטרסים עסקיים והתחושה ששיטת הטמנת הפסולת עומדת על סף משבר, הניעו בארצות הברית בשנות ה- 80 גל בניה של משרפות פסולת. אולם, גל זה יצר גם תנועה עממית נגדית שהצליחה לבטל יותר מ- 300 תכניות לבניית משרפות פסולת עירוניות. פעילי התנועה לחמו למען סטנדרטים מחמירים יותר לפליטת רעלים לאוויר ולביטול הסובסידיות למשרפות פסולת. בסופו של דבר הצליחו, עד סוף שנות ה-90, להשבית את תעשיית שרפת הפסולת כמעט לחלוטין.

ביפן, שבה שיעור שרפת הפסולת הוא הגבוה בעולם, קיימת התנגדות כללית, כמעט, לשיטה זו, ומאות ארגונים נגד דיוקסינים פועלים ברחבי המדינה. כתוצאה מהלחץ הציבורי, נסגרו בשנים האחרונות יותר מ- 500 משרפות פסולת, אך לחברות יפניות ולממשלת יפן עדיין יש אינטרסים כלכליים בתעשיית שרפת הפסולת.

באירופה, הביאה ההתנגדות לשיטת השרפה, ליישום שיטות חלופיות. באזורים מסוימים הצליחו התושבים להפחית הפחתה של ממש את כמות הפסולת הנוצרת, למרות הגידול באוכלוסייה. כתוצאה מכך, קטן השוק למשרפות פסולת חדשות באירופה.

במוזמביק, התארגנו אזרחים, ללא הבדל במעמד החברתי ובצבע העור, וייסדו את הארגון המקומי הראשון במדינה לאיכות הסביבה. הארגון, שנתפס כמשַקף את חזרתה של החברה האזרחית אחרי מלחמת האזרחים, הצליח לבלום הצעה לשרפת מדבירי מזיקים בכבשן לייצור מלט בשכונת מגורים. 

ברחבי תבל מתחילה התנגדות הציבור לשאת פרי ולהביא לשינויים בחוק. 15 מדינות הטילו איסור חלקי על שרפת פסולת, ובפיליפינים אסורה כל שרפת פסולת.

גם במשפט הבין-לאומי נראים ניצנים של איסור שרפת פסולת. שרפת פסולת סותרת שלושה עקרונות במשפט הבין-לאומי: עקרון הזהירות; עקרון המניעה; הגבלה על השפעות החוצות גבולות מדיניים.

בין היתר, מופיע עקרון הזהירות ב- OSPAR (אמנה המגִנה על הסביבה הימית בצפון-מזרח האוקיינוס האטלנטי), ב- LRTAP (אמנה הדנה בזיהום אויר חוצה גבולות), בכינוסי בַּמאקו ושטוקהולם ובהצהרת ריו. עקרון הזהירות קובע שיש להימנע משרפה מאחר ולמעשה לא ניתן לשלוט בתהליך ויש לו תוצרי לוואי בלתי מזוהים, וידוע זה מכבר, שרבים מתוצרי הלוואי האלה משפיעים לרעה על בריאות האדם.

עקרונות המניעה ומִזעור הנזקים מוזכרים פעמים רבות במשפט הבין-לאומי, במיוחד באמנת בַּמאקו, הקובעת מפורשות ששרפת פסולת נוגדת את עקרון הייצור הנקי ואת עקרון המניעה.

עקרון הגבלת השפעות סביבתיות החוצות גבולות מדיניים מקובל במשפט הבין-לאומי. תוצרי לוואי של משרפות פסולת, הנעים בחופשיות ברחבי העולם, מְפֵרים עקרון זה בבירור.

אמנות לונדון, OSPAR ובַּמאקו מטילות איסורים גם על שרפת פסולת בים הפתוח ובמים טריטוריאליים.

אמנת שטוקהולם, למרות שאינה אוסרת שרפת פסולת, מטילה הגבלות חמורות על שיטה זו. ארבעה מתוך 12 הכימיקלים הכפופים לאמנה זו הם תוצרי לוואי של שרפת פסולת, והאמנה קוראת להפחתתם באופן הדרגתי, עד לסילוקם המלא. חשוב לציין שאמנת שטוקהולם מתייחסת לפליטת מזהמים בכלל, ולא רק לפליטת מזהמים לאוויר, וקוראת בבירור לאמץ מדינות המונעת את היווצרותם של כימיקלים אלה, ולא רק את פליטתם. היווצרות ארבעת הכימיקלים האמורים היא כמעט בלתי נמנעת בתהליך שרפת פסולת, ולכן הוראה זו מעבירה מסר ברור, שסופה של שיטת טיפול זו קרוב.

נכתב על ידי Neil Tangri, Essential Action, USA עבור הברית העולמית למען חלופות לשרפת פסולת / הברית העולמית נגד משרפות פסולת (GAIA).

____________________

* בדו"ח זה משמש המושג מדינות הדרום כמילה נרדפת למדינות העוברות תהליך תיעוש.

משאבים עולים בלהבות

המלכודות הכלכליות הטמונות בשריפת פסולת לעומת גישת "אפס פסולת" בדרום הגלובלי

תמצית מנהלים 

כמות הפסולת המושלכת במדינות העוברות תהליך תיעושא הגיעה בשנים האחרונות לממדים עצומים. חלק מהגורמים לכך הם הגידול באוכלוסייהב (לפי דוח האו"ם, שיעור האוכלוסיה העירונית באזורים הפחות מתועשים פי שניים ב-20 השנים האחרונות, וצפוי שיוכפל שוב תוך 30 שנה), ההגירה מאזורים כפריים לאזורים עירוניים, התפוצה הגלובלית הגוברת של דפוסי הצריכה המערביים וההתרבות של מוצרים ואריזות חד-פעמיים. אתרי ההטמנה, שלרוב אינם אלא אתרי השלכת פסולת פתוחים, הולכים ומתמלאים, ואוכלוסיות מתפשטות מעבר לגבולות הערים, תוך הגבלת היכולת לפתח אתרי הטמנה חדשים. בניסיון למצוא פתרונות חדשים לבעיה ההולכת ומחמירה של סילוק פסולת, פונות מדינות רבות למגזר הפרטי הפורמלי, תוך אימוץ גישות המונעות על ידי טכנולוגיה ושימוש בטכניקה הישנה של שריפת פסולת. אולם, משרפות פסולת – יהא מקום בנייתן אשר יהא – יוצרות בעיות רבות. משרפות פסולת:

· יוצרות זיהום
· פוגעות בבריאות הציבור
· מטילות נטל כלכלי כבד על הקהילות שבקרבן הן בנויות
· שואבות לתוכן את המשאבים הכספיים של הקהילות המקומיות
· מבזבזות אנרגיה וחומרים
· מכשילות את הפיתוח הכלכלי של האזור
· חותרות תחת עקרונות מניעת הפסולת ותחת גישות רציונליות לטיפול בפסולת
· בעלות היסטוריה תפעולית בעייתית במדינות מתועשות
· חורגות לעתים קרובות מתקני זיהום האוויר
· אינן מטפלות כראוי באפר שנוצר בהן
· עלולות לפשוט את הרגל כתוצאה ממחסור בפסולת
· ואף מחייבות לעתים קרובות את האזרחים ומשלמי המסים לכסות את הגירעון שהן יוצרות.
טכנולוגיית שריפת הפסולת תוכננה עבור זרמי הפסולת והתשתית הקיימים במדינות מתועשות. רמת התפקוד של טכנולוגיה זו ירודה אף יותר במדינות אשר בתהליך תיעוש, בשל השוני במאפייני זרמי הפסולת, היעדר מסגרות רגולטוריות והסדרים ממסדיים מתאימים, מחסור במטבע בר-המרה לרכישת חלקי חילוף, מחסור בעובדים מיומנים, וקיום מערכות כלכליות הנותנות עדיפות לעבודה על פני הון.

הצעות להקמת משרפות – ביחד עם הצעות לרכז ולהפריט את מערכות הטיפול בפסולת – מוצגות לעתים קרובות כפתרון היחיד לטיפול בכמות הפסולת הגדלה. למרבה המזל, יש חלופות אחרות. למעשה, שיטות טיפול בפסולת שאינן שריפה יכולות להיות מקיפות, בעלות יכולת לטפל בפסולת מאזורים עירוניים רחבים, וניתנות ליישום במדינות העוברות תיעוש עם משאבים מינימליים. יתרה מכך, עלות החלופות היא מזערית לעומת עלות המשרפות: השיטות החלופיות מעסיקות מספר רב יותר של עובדים מאשר משרפות, והן מזהמות הרבה פחות. במדינות הנמצאות בתהליך תיעוש, תוכניות מיון במקור, מחזור ושימוש בפסולת לדישון (לפיהן חומרים בני-מחזור וחומרים אורגניים מופרדים זה מזה ברמת משק הבית) יכולות להוציא 90% מהפסולת הביתית ממסגרת המערכת הרגילה לטיפול בפסולת, ברמה שלא ניתן להשיגה באמצעות משרפות.

המקרה של צ'נאי (לשעבר מאדרס) בהודו מדגים היטב את התועלת שבגישה של מיחזור/דישון לעומת שריפת פסולת. משרפת פסולת בעלות של 41 מיליון דולר הוצעה לעיר (המונה 4.3 מיליון נפשות), לשריפת 600 טונות אשפה ביום. הרשויות המקומיות שואפות להפריט את מערכת איסוף הפסולת, ובכך מעמידות בסכנה יוזמות מקומיות למחזור פסולת ולהפיכתה לדשן במסגרת הקהילה. למעשה, בצ'נאי נמצא המטה הראשי של אקסנורה אינטרנשיונל (Exnora International), ארגון ללא כוונת רווח החורת על דגלו גישה מבוזרת למחזור/דישון המהווה מקור השראה לפרויקטים דומים ברחבי הודו.

התשתית הקיימת בצ'נאי מספיקה לאיסוף 2,500 טונות בלבד מתוך 3,500 טונות האשפה המיוצרות בעיר מדי יום. כמעט 30% מהאשפה לא נאספת, ונותרת זרוקה ברחובות העיר ובשכונותיה. תופעה זו טיפוסית למדינות פחות מתועשות. לפיכך ניתן היה לשאוף, במקרה הטוב, להזרים 2,500 טונות ליום למשרפות הפסולת בצ'נאי. אך לא כל הפסולת המושלכת ניתנת לשריפה; כ-5%-10% מהאשפה נחשבת "חומר עמיד" העשוי לכלול, למשל, פריטים גדולים שלא נשרפים כגון שלדות מתכת של מנועים, או פסולת שנטמנת באדמה כשהמשרפה לא פועלת. בנוסף לכך, בממוצע 25% ממשקל הפסולת הופך לאפר שעדיין מחייב הטמנה. בדוגמה של צ'נאי, שריפת הפסולת תסלק 1,750 טונות בלבד של אשפה מדי יום, או מחצית מכמות האשפה הכוללת ליום. לעומת זאת, הגישה המבוזרת, הקהילתית, של אקסנורה, המבוססת על הפחתת כמות האשפה ולפיה אשפה הניתנת למחזור נאספת בנפרד מחומרים אורגניים המשמשים לדישון, מסוגלת לטפל ב-90% מכמות האשפה הכוללת של 3,500 טונות, המיוצרת מדי יום. תוכנית אקסנורה מבוססת על חינוך התושבים לקחת אחריות על האשפה שהם מייצרים ולא להשליכה החוצה. גישה זו מאפשרת להשיג אף יותר, אם משלבים אותה עם מאמצים לעודד ייצור נקי, באופן שיוציא מחוץ למערכת הייצור את אותו החלק מזרם הפסולת שלא ניתן להשתמש בו כדשן, או לעשות בו שימוש חוזר או למחזרו באופן בטוח. במונחי עלות, גישת המחזור/דישון יעילה וזולה בהרבה (4.6 מיליון דולר לעומת 119 מיליון דולר). יתרה מכך, השפעתה הרעה של שיטת השריפה על איכות הסביבה, על הפיתוח הכלכלי המקומי, ועל היבטים נוספים של איכות חיים, כגון תנועת משאיות, גדולה בהרבה. ר' טבלה להלן:

טבלה 1: השוואה בין שריפת פסולת לגישת המיחזור/דישון בצ'נאי, הודו (אוכלוסיה: 4.3 מיל')
	מיחזור/דישון
	שריפה
	

	3,500 טונות


	3,500 טונות


	כמות האשפה המיוצרת ליום

	3,150 טונות


	1,750 טונות


	כמות האשפה שהשיטה מסיטה מאתרי הטמנה


	90%


	50%


	שיעור הפסולת המוסטת


	4.6 מיליון דולר


	119 מיליון דולר


	עלות


	5,600


	320


	מספר העובדים המועסקים במערכת



	* הפחתת כמות האשפה

* סביבה ושכונות נקיים

* תמיכה של התושבים במערכת ומעורבות בה

* הפחתת תנועת המשאיות (שימוש בתחבורה דו-גלגלית)

* לקיחת אחריות על הטיפול בפסולת על ידי התושבים

* הסתמכות על משאבים וידע מקומיים
	* עידוד ייצור פסולת

* סביבה מלוכלכת עם אשפה רבה

* התנגדות מצד התושבים

* הגדלת נפח תנועת משאיות ורמת הזיהום ממנה

* המשך נוהגי השלכת הפסולת של התושבים

* תלות בטכנולוגיה וידע זרים


	השפעה




· הערה: עלויות השריפה מבוססות על משרפה המתמודדת עם 600 טונות פסולת ביום, שתוכננה עבור העיר פרונגודי (Perungudi) בצ'נאי (עלות הקמת המפעל היא 2 מיליארד רופיות, או 41 מיליון דולר). לשם טיפול בכמות של 1,750 טונות ליום, יידרשו 3 משרפות. מספר מקומות העבודה במשרפה מבוסס על נתוני התעסוקה במשרפות פסולת בארה"ב. העלויות ורמת התעסוקה בגישת המחזור/דישון הוסקו מתוך מודל התוכנית "אפס אשפה" של אקסנורה, המיושם בקהילות רבות ברחבי הודו. נתוני כמויות האשפה דווחו בעיתוןThe Hindu ב-18 ביוני 2002 והם מיוחסים לאקסנורה.
· מקור: המכון להסתמכות עצמית מקומית (Institute for Local Self-Reliance), וושינגטון הבירה, יוני 2002.

למרות שהנתונים שלעיל תיאורטיים, הם מבוססים על נתונים אמיתיים של פרויקטים פעילים. ניתן לראות, אם כן, פרויקטים רבים ברחבי העולם הוכיחו שתוכניות אינטגרטיביות למניעת ייצור פסולת, שימוש חוזר, מחזור ושימוש בפסולת לדישון יכולות להפחית את רמות האשפה במידה ניכרת, בעלות נמוכה יותר מאשר שריפה.

כדי להבטיח את יעילותן, מערכות לניהול פסולת חייבות להתבסס על פתרונות טכניים הולמים ולהיות מתוכננות בהתאם לתנאי המקום וצרכיו. לרוב המדינות הנמצאות בתהליך תיעוש יש ניסיון מועט בתפעול מערכות ריכוזיות לטיפול בפסולת ובתחזוקן. לפיכך, ככל שהטכנולוגיה מורכבת פחות, כן תזכה להצלחה רבה יותר. ברוב המדינות אלה כבר קיים מגזר לא פורמלי משמעותי, העוסק בפעילות מחזור רחבת היקף. סיכויי ההצלחה גבוהים אף יותר כשהמערכת מתוכננת תוך שיתוף פעולה עם מגזר זה ועם פעולות ויוזמות אחרות הנעשות בקהילה. למעשה, שילוב המגזר הלא פורמלי והיוזמות הקהילתיות לתוך המערכת העירונית לטיפול בפסולת, עשוי אף להיות לא רק אפשרי, אלא עצם המפתח להצלחה. ייתכן שמסגרת ממוסדת וקרקע לפעילויות כגון דישון – הם כל הדרוש למגזר הבלתי פורמלי ולתוכניות הקהילתיות, על מנת שניתן יהיה לשדרגם ליישום ברמת העיר. פרויקטים ברמת הקהילה בהחלט הפכו להיות פתרונות רווחים. אין הכרח לשמור אותם לנצח ברמה של סדרי גודל מקומיים קטנים.

להלן רשימה של מספר גישות חדשניות לטיפול בפסולת ולהפחתת כמותה, שזכו להצלחה בדרום הגלובלי:

· קהיר, מצרים: עובדי מגזר לא פורמלי, המכונים זבאלין (zabbaleen), אוספים שליש מהפסולת הביתית בקהיר, שהיא כ-998,400 טונות בשנה. הזבאלין, המתגוררים בחמש שכונות סביב קהיר, ממחזרים והופכים לדשן 80%-90% מהכמות הנאספת על ידם. בשכונה אחת, מוקאטם (Mokattam), יש כ-700 גופי איסוף אשפה, 80 סוחרים-מתווכים ו-228 תעשיות מיחזור קטנות.
· מומבאי, הודו (בומביי): אזרחים הקימו אגודות שכונתיות, אשר כל אחת מהן מכונה 'מינהלת קהילה מתקדמת' (Advanced Locality Management - ALM), ואשר חבריה שומרים על ניקיון סביבתם וממיינים את הפסולת שלהם לסוגים מתכלים ושאינם מתכלים, לשימוש כדשן ולמחזור. מנהלות רבות מטמינות חומרים אורגניים רטובים בשיטת "קומפוסט מתולע" (Worm-compost) ועובדות עם מלקטי אשפה לשם מחזור פסולת אחרת. קיימות כ-650 מנהלות כאלה, המאגדות בתוכן כ-300 אלף תושבים.
· בארנגאי סאן ואלי (Barangay Sun Valley), הפיליפינים: כ-3,000 משקי בית נוטלים חלק בתוכנית מחזור ודישון, המטפלת ב-70% מהפסולת הביתית שלהם. מדי יום, "ביומנים" (Biomen) אוספים חומרים אורגניים מופרדים (מפסולת מטבח וגינה) לדישון, תוך שימוש בתלת-אופן כתחבורה. אותם כלי תחבורה משמשים לאיסוף חומרים בני-מחזור מאותם בתים. החומרים מועברים ל"מחסן האקולוגי" הקרוב ביותר למיון נוסף ולאריזה בצרורות. חומרים מעובדים נמכרים ישירות לסוחרי גרוטאות.
· ריו דה ז'נרו, ברזיל: בשנת 2000, מדינה זו העבירה חוק המחייב לקיחת אריזות בחזרה, והקובע כי יש להחזיר כל אריזה מפלסטיק לשם שימוש חוזר או מחזור.
התנועה השואפת להגיע ל"אפס אשפה" הולכת וצוברת תאוצה ברחבי העולם. בנוסף לכך, מערכות רגולטוריות חדשניות המטילות אחריות יצרן מורחבת בגין מוצרים, פועלות להפחתת שיעורי השלכת הפסולת אף יותר. רשתות מקומיות, לאומיות, אזוריות ובינלאומיות של אזרחים ובעלי מקצוע מודאגים נוצרו, על מנת לבלום הצעות למשרפות פסולת חדשות, להוציא בהדרגה משרפות קיימות מכלל שימוש, ולפעול למען מערכות חלופיות המבוססות על דפוסי ייצור וצרכנות בני-קיימא.

"אפס אשפה" היא מטרה ראויה, אך השגתה תארך זמן-מה. בדיוק כשם שמסע בן אלף קילומטרים מתחיל בצעד אחד, כך גם החתירה לאפס אשפה. הדרך לאפס אשפה יכולה להתחיל במעשה הפשוט והזול יחסית של הוצאת חומרים אורגניים ורקיבים מאתרי הטמנת פסולת. מעשה זה בלבד אין בו כדי לספק פתרון כולל, אך יש בו כדי לתרום רבות לפתרון בעיות הקשורות באתרי הטמנה מלוכלכים, דולפים ומלאים עד אפס מקום. דבר זה נכון במיוחד בדרום הגלובלי, בו חומרים אורגניים מהווים את המרכיב הגדול ביותר בזרמי הפסולת. על ידי שימוש בחומרים אורגניים לדישון, ניתן להפחית את כמות הפסולת כמעט במחצית בתוך זמן קצר יחסית. היתרון שבדישון הוא שניתן לבצעו בצורה זולה, עם אמצעים טכניים פשוטים ובקנה מידה קטן. במקרים רבים ניתן לבצעו באמצעות ידע מקומי ומשאבים מקומיים. מיון חומרי פסולת הוא המפתח להצלחה.

דוח זה בגרסתו המלאה:
· דן בהיסטוריה של שריפת פסולת עירונית מוצקה, באופן שבו ירדה קרנה, ובאופן בו חברות המפעילות משרפות מחפשות שווקים חדשים לטכנולוגיה המיושנת שלהן
· מונה את המדינות המגבילות שריפת פסולת עירונית מוצקה או אוסרות עליה
· מונה חלק מהקהילות הרבות הנלחמות בתוכניות להקמת משרפות פסולת
· מפרט 20 סיבות מדוע משרפות פסולת גורמות לקהילות המשתמשות בהן במדינות העוברות תיעוש, להפסיד כסף
· מונה רשימת שיקולים להערכת פרויקט מוצע להקמת משרפת פסולת עירונית מוצקה;
· מנתץ מספר מיתוסים רווחים על משרפות פסולת
· מסכם את התנועה המתרחבת השואפת ל"אפס אשפה"
· מציג אסטרטגיות לטיפול בפסולת שאינן כרוכות בשריפה (תוך התמקדות בטכניקות המוניות של מחזור ושימוש בפסולת לדישון);
· מספק מידע על מספר תוכניות מחזור ושימוש בפסולת לדישון הפועלות בהצלחה בדרום הגלובלי;
· מדגיש את התפקיד הייחודי והחשוב של המגזר הלא-פורמלי בפעולות הבראה; וכן
· מתאר עשרה צעדים בהם ניתן להתחיל את הדרך לאפס אשפה.
דוח זה אינו דן בלחץ הגובר לשרוף חומרים תעשייתיים רעילים או פסולת של בתי חולים בדרום הגלובלי. הוא אינו מתמקד בבעיות החמורות ששריפה גורמת לאיכות הסביבה. ההשפעות על הסביבה ועל בריאות הציבור נידונות במקורות אחרים כגון הדוח של ארגון גרינפיס "שריפת פסולת ובריאות האדם: מצב הידע על ההשפעות של שריפת פסולת על בריאות האדם". ניתן לקבל מידע על טיפול בפסולת רפואית מארגוןHealth Care Without Harm, באתר האינטרנט www.noharm.org. מידע על הפחתת השימוש בחומרים רעילים ועל ייצור נקי ניתן לקבל מארגון Clean Production Action, באתר האינטרנט www.cpa.most.org.pl.

דוח זה נכתב על ידי ברנדה פלאט מהמכון להסתמכות עצמית מקומית (Institute for Local Self-Reliance), ארה"ב, עבור הברית העולמית למען חלופות לשריפת פסולת / הברית העולמית נגד משרפות פסולת 

(Global Alliance for Incinerator Alternatives / Global Anti-Incinerator Alliance (GAIA).
____________ 

א בדו"ח זה אנו משתמשים במונחים מדינות "העוברות תהליך תיעוש" או מדינות "פחות מתועשות" במקום המונחים השגורים יותר של מדינות "מתפתחות" או מדינות "פחות מפותחות"  כמו כן, בדו"ח זה משמש המושג "הדרום הגלובלי" כמילה נרדפת למדינות העוברות תהליך תיעוש.

ב לפי דו"ח האום, שיעור האוכלוסייה העירונית באזורים פחות מתועשים גדל מ-981 מיליון בשנת 1980 ל- 1.9 מיליארד בשנת 2000 . האו"ם צופה ששיעור זה יוכפל שוב עד שנת 2030 .
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