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Ιανουάριος 2004

ΜΕΤΑΛΛΑΓΜΕΝΟ ΒΑΜΒΑΚΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ

Ιανουάριος 2000

Η Greenpeace ξεκινά έρευνα σε εταιρίες παραγωγής και εισαγωγής βαμβακόσπορου. Καμία από αυτές δεν είναι σε θέση να παρουσιάσει πιστοποιημένο (μη μεταλλαγμένο) συμβατικό σπόρο βαμβακιού. Το Υπουργείο Γεωργίας δεν είχε ζητήσει αντίστοιχα πιστοποιητικά. Ο Ελληνικός Οργανισμός Βάμβακος, παρ’ όλο που έχει την ευθύνη “να εγγυηθεί για πιστοποιημένο, ελεγμένο σπόρο και για τον έλεγχο εισαγωγής σπόρου” (Απόφαση Ευρωπαϊκής Επιτροπής 20/7/99), δεν έχει πραγματοποιήσει καμία ανάλυση και δεν έχει λάβει κανένα προληπτικό μέτρο.

21 Φεβρουαρίου 2000

Η Greenpeace στέλνει επιστολή προς τον Ελληνικό Οργανισμό Βάμβακος και προς το Υπουργείο Γεωργίας, ενημερώνοντάς τους για το πρόβλημα και τις πιθανές επιπτώσεις και ζητά αντίγραφα από τα σχετικά πιστοποιητικά και εργαστηριακές αναλύσεις που αποδεικνύουν πως ο σπόρος βαμβακιού που έχει εισαχθεί στη χώρα δεν είναι μεταλλαγμένος. Η Greenpeace καταφέρνει να πάρει μερικά δείγματα σπόρων βαμβακιού από αποθήκες στην Κεντρική Ελλάδα. Στα δείγματα γίνεται εργαστηριακός έλεγχος με την μέθοδο PCR σε διαπιστευμένο εργαστήριο του εξωτερικού. Τα αποτελέσματα βγαίνουν στις αρχές Μαρτίου.

10 Μαρτίου 2000

Τα αποτελέσματα του εργαστηριακού ελέγχου αποδεικνύουν πως 3 από τις 7 ποικιλίες είναι επιμολυσμένες με μεταλλαγμένο σπόρο. Η Greenpeace πραγματοποιεί διαμαρτυρία μπροστά από το Υπουργείο Γεωργίας, ζητώντας επειγόντως την άμεση λήψη μέτρων πριν ξεκινήσει η σπορά. Η σπορά ξεκινά στις αρχές Απριλίου. Ο Υπουργός Γεωργίας, με σχετική του απόφαση (10 Μαρτίου) ζητά από όλες τις εταιρίες παραγωγής και εισαγωγής σπόρων βαμβακιού να παρουσιάσουν πιστοποιητικά και αποτελέσματα εργαστηριακών αναλύσεων που να πιστοποιούν πως οι σπόροι τους δεν είναι μεταλλαγμένοι.  

Κάθε χρόνο στην Ελλάδα φυτεύονται περίπου 10.000 τόνοι σπόρων βαμβακιού. Περί το 80% αυτών των σπόρων εισάγεται από τις ΗΠΑ. Οι καλλιέργειες βαμβακιού καλύπτουν περίπου 4.200.000 στρέμματα στην Ελλάδα. Η παραγωγή ανέρχεται περίπου σε 300 δισ. δραχμές, από τα οποία περίπου τα 200 δισ. προέρχονται από ευρωπαϊκές επιδοτήσεις.

15 Μαρτίου 2000

Επιστήμονες, εκπρόσωποι εργαστηρίων και εκπρόσωποι του Υπουργείου Γεωργίας συναντώνται για να δουν πώς θα προχωρήσουν με τη διαδικασία των αναλύσεων. Ο Ελληνικός Οργανισμός Βάμβακος έχει την ευθύνη για την δειγματοληψία.

17 Μαρτίου 2000

Η Ένωση των Οργανισμών Πιστοποίησης Σπόρων των ΗΠΑ (AOSCA) στέλνει επιστολή προς το Υπουργείο Γεωργίας δηλώνοντας πως αδυνατεί να πιστοποιήσει ότι οι σπόροι βαμβακιού που έχουν εισαχθεί από τις ΗΠΑ δεν είναι μεταλλαγμένοι.

21 Μαρτίου 2000

Η Ένωση Ελλήνων Παραγωγών και Εμπόρων Σπόρων (ΕΕΠΕΣ), στην οποία συμμετέχουν 40 εταιρίες σπόρων, προσφεύγει στο Διοικητικό Πρωτοδικείο και ζητά την αναστολή της υπουργικής απόφασης που επιβάλει πιστοποιητικά και εργαστηριακές αναλύσεις. Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, η αίτηση αναστολής σημαίνει την άμεση αναστολή της απόφασης μέχρι την εκδίκασή της. Με άλλα λόγια, η εμπορία των σπόρων βαμβακιού, μεταλλαγμένων και μη, είναι ελεύθερη. Στη συνέχεια, όλες οι εταιρίες σπόρων (με μόνη εξαίρεση την ΚΕΣΠΥ) ακολουθούν την ίδια τακτική.

24 Μαρτίου 2000

Τα πρώτα δείγματα φτάνουν στα εργαστήρια. 

Ο Σύνδεσμος Ελλήνων Βιομηχάνων Κλωστοϋφαντουργών ζητά από το Υπουργείο Γεωργίας να λάβει άμεσα μέτρα για να αποφευχθεί οποιαδήποτε επιμόλυνση του βαμβακιού με μεταλλαγμένο. Το 48% του ελληνικού βαμβακιού εξάγεται και η δυσφήμισή του μπορεί να έχει τεράστιες οικονομικές συνέπειες (ο κύκλος εργασιών της βιομηχανίας κλωστοϋφαντουργίας ξεπερνά τα 2 δις ευρώ).

19 Απριλίου 2000

Στην πρώτη του συνάντηση με τον τύπο μετά τις εκλογές, ο Υπουργός Γεωργίας δηλώνει πως “δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα με το βαμβάκι στην Ελλάδα”, καθώς δεν εισήχθη μεταλλαγμένος σπόρος στη χώρα μας, ότι ο θόρυβος γύρω από το θέμα είναι μια προσπάθεια δυσφήμησης του εθνικού προϊόντος πίσω από την οποία κρύβονται ύποπτα οικονομικά συμφέροντα.

Μάιος – Ιούνιος 2000

Η διαδικασία των εργαστηριακών αναλύσεων, που έχει ξεκινήσει μετά από δικαστική απόφαση, προχωρά με βραδείς ρυθμούς. Μέχρι τα μέσα Ιουνίου έχει αναλυθεί μόνο το ένα τέταρτο των δειγμάτων. Τα πανεπιστημιακά εργαστήρια εντοπίζουν αρκετές σπορομερίδες που περιέχουν μεταλλαγμένο γενετικό υλικό. 

Αποκαλύπτεται η παράνομη καλλιέργεια μεταλλαγμένης ελαιοκράμβης σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες (Αγγλία, Γαλλία, Λουξεμβούργο, Σουηδία). Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι χώρες προχωρούν στην καταστροφή των μεταλλαγμένων αγρών.

9 Ιουνίου 2000

Τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αποφασίζουν ότι θα εξασφαλίσουν την προβλεπόμενη επιδότηση εφόσον η καταστροφή των μεταλλαγμένων αγρών πραγματοποιηθεί πριν από την ανθοφορία, ώστε να αποφευχθεί η γενετική ρύπανση. 

27 Ιουνίου 2000

Η Greenpeace ζητά από το Υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ και το Υπουργείο Γεωργίας να λάβουν άμεσα μέτρα αφού η ανθοφορία του βαμβακιού ξεκινά στις αρχές Ιουλίου. Μελισσοκόμοι και παραγωγοί μελιού εκδηλώνουν την ανησυχία τους για τις άμεσες συνέπειες της καλλιέργειας μεταλλαγμένου βαμβακιού στις μέλισσες και στις έμμεσες συνέπειες στο μέλι. Οι μέλισσες μπορούν να μεταφέρουν τη γύρη των μεταλλαγμένων φυτών επιμολύνοντας χωράφια που βρίσκονται σε μεγάλη απόσταση. Η παραγωγή βαμβακόμελου αντιπροσωπεύει το 10% της ελληνικής παραγωγής μελιού. Το Υπουργείο Γεωργίας ανακοινώνει πως θα πραγματοποιήσει συνέντευξη τύπου στις 3 Ιουλίου όπου και θα παρουσιάσει όλα τα αποτελέσματα και τα σχετικά μέτρα που θα λάβει.

3 Ιουλίου 2000

Το Υπουργείο Γεωργίας ανακοινώνει ότι βρέθηκαν 69 σπορομερίδες επιμολυσμένες με μεταλλαγμένο σπόρο βαμβακιού. Δεν δίνονται λεπτομέρειες για το αν αυτές έχουν καλλιεργηθεί και που. Αντιθέτως, το Υπουργείο Γεωργίας ανακοινώνει πως θα πραγματοποιηθεί δεύτερος γύρος εργαστηριακών αναλύσεων και ότι θα καταστραφούν οι καλλιέργειες του μεταλλαγμένου βαμβακιού. (Η ανθοφορία του βαμβακιού ξεκινά γύρω στις 10 Ιουλίου.)

12 Ιουλίου 2000

Ο υφυπουργός ΠΕΧΩΔΕ, Η. Ευθυμιόπουλος, ανακοινώνει την ανάληψη ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας με σκοπό τη βελτίωση της νομοθεσίας (αντικειμενική ευθύνη, δυνατότητα μιας χώρας να απαγορεύσει την καλλιέργεια μεταλλαγμένων κλπ). Στην ίδια ανακοίνωση ο υφυπουργός δηλώνει ότι οι καλλιέργειες του μεταλλαγμένου βαμβακιού θα καταστραφούν και θα υπάρξει πλήρης αποζημίωση των αγροτών.

Η Ομοσπονδία Μελισσοκομικών Συλλόγων Ελλάδας, με επιστολή της προς τις αρμόδιες αρχές, εξηγεί τους κινδύνους που θέτει η καλλιέργεια μεταλλαγμένου βαμβακιού στις μέλισσες και στην παραγωγή μελιού. Επίσης, ενημερώνει πως οι Μελισσοκομικοί Σύλλογοι είναι διατεθειμένοι να πάρουν όλα τα νομικά μέτρα που απαιτούνται σε περίπτωση που παρουσιαστεί πρόβλημα στις μέλισσες ή στα προϊόντα τους.

7 Αυγούστου 2000

Το Υπουργείο Γεωργίας πραγματοποιεί συνέντευξη τύπου. Ο υπουργός δίνει λεπτομερή αποτελέσματα των δεύτερων εργαστηριακών αναλύσεων. Σ’ αυτές βρέθηκαν 77 σπορομερίδες (847 τόνοι σπόρου) που περιείχαν μεταλλαγμένους σπόρους. Οι αναλύσεις έγιναν σε δείγματα από 14.000 τόνους σπόρου βαμβακιού (κάποιοι από αυτούς παρέμειναν στα καταστήματα πώλησης ενώ άλλοι σπάρθηκαν). Η καλλιέργεια των 847 τόνων θα κάλυπτε έκταση 345.000 στρεμμάτων. Ο υπουργός ανακοινώνει πως η επιμόλυνση έως 1% είναι αποδεκτή και πως η προσοχή των υπηρεσιών θα επικεντρωθεί στο υπόλοιπο μέρος του προβλήματος. Η εναπομείνασα ποσότητα σπόρου βαμβακιού (περίπου 110 τόνοι) θα μπορούσε να καλύψει μια έκταση 50.000 στρεμμάτων. Ο υπουργός υπολογίζει πως η έκταση της επιμολυσμένης καλλιέργειας είναι ανάμεσα σε 20.000 και 40.000 στρέμματα. Ο υπουργός δηλώνει πως το επιμολυσμένο βαμβάκι θα καταστραφεί και οι αγρότες θα αποζημιωθούν από το κράτος.

8 Αυγούστου 2000

Το ΥΠΕΧΩΔΕ δηλώνει πως οι εταιρίες παραγωγής και εισαγωγής σπόρου βαμβακιού είναι υπεύθυνες για την επιμόλυνση και πως πρέπει να πληρώσουν. Το Υπουργείο Γεωργίας δίνει ένα πρότυπο νομοθεσίας για τους ελέγχους στους σπόρους για τον επόμενο χρόνο.

25 Αυγούστου 2000

Το Υπουργείο Γεωργίας εντοπίζει περίπου 10.000 στρέμματα με μεταλλαγμένο βαμβάκι. Το ερώτημα για το “ποιός πληρώνει” παραμένει αναπάντητο. Οι εταιρίες παραγωγής και εισαγωγής σπόρου απειλούν πως θα υποβάλουν μηνύσεις εναντίον οποιουδήποτε τις κατηγορεί για παράνομη εισαγωγή μεταλλαγμένου σπόρου βαμβακιού.

6 Σεπτεμβρίου 2000

Στην τακτική του εβδομαδιαία συνάντηση με τον τύπο, ο υπουργός Γεωργίας περιγράφει την λύση που πρόκειται να ανακοινώσει. Το μεταλλαγμένο βαμβάκι θα διαχωριστεί και θα πάει σε ένα ή δύο εκκοκκιστήρια. Δεν θα χρησιμοποιηθεί για την παραγωγή βαμβακέλαιου ή για ζωοτροφές. Η ίνα θα εξαχθεί σε χώρες-εταιρίες που δεν έχουν πρόβλημα να την χρησιμοποιήσουν. 

Η παραβίαση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 90/220 είναι προφανής. Το γεγονός πως η Ελλάδα δεν έλαβε κανένα μέτρο για να εμποδίσει ή ακόμα και να περιορίσει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις είναι, επίσης, προφανές.

11 Σεπτεμβρίου 2000

Ο υπουργός Γεωργίας, έπειτα από συζήτηση με τον υφυπουργό ΠΕΧΩΔΕ, υπεύθυνο για την Ευρωπαϊκή Οδηγία 90/220, ανακοινώνει την τελική απόφαση των δύο υπουργείων. Αυτή περιλαμβάνει τα ακόλουθα:

1. Δεν έγινε εισαγωγή μεταλλαγμένου σπόρου βαμβακιού στην Ελλάδα.

2. Ορισμένες σπορομερίδες βρέθηκαν επιμολυσμένες με μεταλλαγμένους σπόρους βαμβακιού.

3. Σημαντική ποσότητα των επιμολυσμένων σπόρων βρέθηκε σε αποθήκες. Αυτή η ποσότητα είτε θα καταστραφεί είτε θα επανεξαχθεί.

4. Η έκταση όπου η παρουσία μεταλλαγμένου σπόρου ξεπερνά το 1% είναι 5.600 στρέμματα. Η συγκομιδή σε αυτή την έκταση θα γίνει ξεχωριστά.

5. Το προϊόν αυτών των αγρών θα πάει σε (δύο) επιλεγμένα εκκοκκιστήρια όπου ο σπόρος θα ξεχωρίσει από την ίνα. Ο σπόρος θα καταστραφεί, συνεπώς δεν θα υπάρξει καμία απειλή για την τροφική αλυσίδα.

6. Όσον αφορά στην ίνα, σύμφωνα με την γνώμη ειδικών, δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα αφού τα ξένα γονίδια δεν μπορούν να αναγνωριστούν. Παρ’ όλα αυτά η συγκεκριμένη ίνα δεν θα πωληθεί στην ελληνική αγορά (θα εξαχθεί).

Ιανουάριος 2001

Η συγκομιδή βαμβακιού που προερχόταν από αγρούς στους οποίους εντοπίστηκε ότι σπάρθηκαν μεταλλαγμένοι σπόροι, οδηγείται σε συγκεκριμένο εκκοκκιστήριο στη Λιβαδειά. Η ποσότητα του βαμβακιού ήταν περίπου 679 τόνοι. Η ίνα πηγαίνει στο εμπόριο, ενώ τα υπολείμματα (περίπου 365 τόνοι) καταστρέφονται σε καμίνι στα Τρίκαλα. Στο ίδιο καμίνι καταστρέφονται 85 τόνοι σπόρων βαμβακιού (οι οποίοι περιείχαν μεταλλαγμένους σπόρους). Άλλοι 5 τόνοι σπόρων βαμβακιού αναμένεται να καταστραφούν σύντομα, ενώ 10 ακόμη τόνοι έχουν κατασχεθεί από τον ΣΔΟΕ. Τέλος, 65 τόνοι σπόρων βαμβακιού (οι οποίοι περιείχαν μεταλλαγμένους σπόρους) επανεξήχθησαν στην Ισπανία. 

Φεβρουάριος 2001

Ξεκινά η εισαγωγή σπόρων καλαμποκιού και βαμβακιού. Το σκάνδαλο της περασμένης χρονιάς έχει δημιουργήσει έντονη ανησυχία στην αγορά. Στη διάρκεια της έκθεσης AGROTICA εκπρόσωποι εταιριών εκφράζουν την ανησυχία τους για τη φετινή χρονιά, ισχυριζόμενοι ότι είναι αδύνατο να εξασφαλίσουν καθαρούς σπόρους (χωρίς την παρουσία μεταλλαγμένων).

21 Φεβρουαρίου 2001

Δημοσιεύεται η 332657 / 21-2-2001 (ΦΕΚ Β’ 176) ΚΥΑ που καθορίζει τους όρους για την πιστοποίηση και την εμπορία σπόρων, ως προς την παρουσία προσμίξεων με μεταλλαγμένους σπόρους. Η ΚΥΑ απαιτεί την υποχρεωτική δειγματοληψία και εργαστηριακή ανάλυση των δειγμάτων για όλες τις σπορομερίδες καλαμποκιού, βαμβακιού, βιομηχανικής ντομάτας. Η ΚΥΑ αφορά σπόρους εισαγωγής και ντόπιας παραγωγής. H Greenpeace συγχαίρει τα δυο υπουργεία και ζητά την επίσπευση των ελέγχων (όπως προβλέπονται πλέον από τη νέα νομοθεσία) δεδομένου ότι επίκειται η σπορά.

23 Φεβρουαρίου 2001

Οι Αμερικανοί Γερουσιαστές Tom Harkin και Kent Conrad, συνοδευόμενοι από τον Αμερικανό πρέσβη στην Αθήνα, συναντούν τον Έλληνα υπουργό Γεωργίας. Σύμφωνα με τη λακωνική ανακοίνωση του Υπουργείου Γεωργίας, κύριο θέμα της συζήτησης ήταν “το αγροτικό εμπορικό ισοζύγιο μεταξύ των δυο χωρών καθώς και η θέση των ΗΠΑ και της ΕΕ ως προς τους τροποποιημένους οργανισμούς”. 

13 Μαρτίου 2001

Επίκειται η διάθεση στην αγορά των πρώτων φετινών σπόρων προέλευσης ΗΠΑ. Ο προμηθευτής (Delta and Pine Land) διαθέτει συνοδευτικά έγγραφα σύμφωνα με τα οποία οι συγκεκριμένες σπορομερίδες είναι απαλλαγμένες επιμολύνσεων. Αντίθετα, ο Αγροτικός Οίκος Σπύρου ανακοινώνει την πρόθεσή του να στραφεί αποκλειστικά στην παραγωγή σπόρων βαμβακιού στην Ελλάδα και στην πιστοποίησή τους ως “απαλλαγμένους από μεταλλαγμένο γενετικό υλικό”.
Η καθυστέρηση στη διαδικασία δειγματοληψίας και εργαστηριακής ανάλυσης αυξάνει την πίεση από την πλευρά των εταιριών σπόρων και των αγροτών καθώς πλησιάζει η περίοδος σποράς.

Η Greenpeace ζητά από τον υφυπουργό Γεωργίας να ελέγξει κατά προτεραιότητα τις σπορομερίδες προέλευσης ΗΠΑ οι οποίες συνοδεύονται από “πιστοποιητικά καθαρότητας” πριν από τη διάθεσή τους στην αγορά.

15-16 Μαρτίου 2001

Τα πρώτα “πιστοποιητικά καθαρότητας” εμφανίζονται στην ελληνική αγορά. Αφορούν σπορομερίδες προέλευσης ΗΠΑ, της εταιρίας Delta and Pine Land. Τα πιστοποιητικά έχουν τη σφραγίδα του Californian Crop Improvement Association και έχουν ημερομηνία 21 Φεβρουαρίου. Τα πιστοποιητικά αφορούν και σε σπορομερίδες που προέρχονται από άλλες Πολιτείες. Αντίστοιχα “πιστοποιητικά καθαρότητας” εμφανίζει στη συνέχεια και η εταιρία Pioneer. 

3 Απριλίου 2001

Η Greenpeace δίνει στη δημοσιότητα τα αποτελέσματα εργαστηριακών αναλύσεων (πραγματοποιήθηκαν σε διαπιστευμένο εργαστήριο του εξωτερικού) δειγμάτων σπόρων βαμβακιού προέλευσης ΗΠΑ που διατίθενται στην ελληνική αγορά αφού συνοδεύονται από “πιστοποιητικά καθαρότητας”. Τα δύο από τα τρία δείγματα βρέθηκαν θετικά (δηλαδή περιείχαν μεταλλαγμένο γενετικό υλικό).

15 Μαΐου 2001

Στη διάρκεια συνέντευξης τύπου, ο υφυπουργός Γεωργίας Βαγγέλης Αργύρης, ανακοινώνει τα πρώτα αποτελέσματα των εργαστηριακών αναλύσεων για τους σπόρους σποράς βαμβακιού, καλαμποκιού και βιομηχανικής ντομάτας για την ανίχνευση τυχόν επιμολύνσεων με μεταλλαγμένους σπόρους. Σύμφωνα με την ανακοίνωση του υφυπουργού “σε ότι αφορά στο σπόρο καλαμποκιού τα αποτελέσματα των μέχρι τώρα εξετάσεων επί 200 δειγμάτων, ήταν όλα αρνητικά ως προς την παρουσία ΓΤΟ. Επί 322 δειγμάτων βαμβακόσπορου που εξετάστηκαν, 3 ήταν θετικά (αφορούσαν δε αποθέματα προηγούμενων ετών) και δεσμεύτηκαν πριν από τη σπορά τους, ενώ 7 δείγματα βρέθηκαν στα όρια ακρίβειας της μεθοδολογίας και πραγματοποιείται επανέλεγχός τους. Οι εργαστηριακές αναλύσεις συνεχίζονται και στα υπόλοιπα δείγματα των σπόρων”. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι εισαγωγές σπόρων βαμβακιού προέλευσης ΗΠΑ ανήλθαν κατά το έτος 2001 περίπου σε 4.000-4.500 τόνους οι οποίοι αντιστοιχούν σε 200-225 σπορομερίδες. Ο αριθμός αυτός “συμπίπτει” με τον αριθμό των σπορομερίδων για τις οποίες δεν έχει ακόμη πραγματοποιηθεί εργαστηριακή ανάλυση.

21 Μαΐου 2001

Η Greenpeace  προχωρά στη δειγματοληψία και την εργαστηριακή ανάλυση 3 νέων δειγμάτων σπόρων βαμβακιού. Και τα 3 βρέθηκαν θετικά. Τα δείγματα προέρχονται και πάλι από σπόρους προέλευσης ΗΠΑ που απελευθερώθηκαν στην αγορά δεδομένου ότι συνοδεύονταν από “πιστοποιητικά καθαρότητας”. 

Ο υφυπουργός Γεωργίας ζήτησε από τις αρμόδιες υπηρεσίες, με επείγον σημείωμά του, την επιτάχυνση και ολοκλήρωση της διαδικασίας των εργαστηριακών ελέγχων.

Ιούνιος 2001

Στη διάρκεια δημοσιογραφικής έρευνας, ο διευθυντής του California Crop Improvement Association, F.J.Sundstrom ο οποίος υπογράφει τα “πιστοποιητικά καθαρότητας” δηλώνει ότι “η πιστοποίηση της μη επιμόλυνσης με μεταλλαγμένο γενετικό υλικό είναι αδύνατη αλλά αφού οι ελληνικές αρχές ζητούν τέτοια πιστοποίηση παρέχουμε πιστοποιητικά που τις ικανοποιούν”. Αξίζει να σημειώσουμε ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας δεν ζήτησαν τις απαραίτητες διευκρινίσεις από τις υπηρεσίες των ΗΠΑ που εξέδωσαν τα πιστοποιητικά (παρά τη δυνατότητα που τους δίνει η ελληνική νομοθεσία).

24 Αυγούστου 2001

Οι εργαστηριακές αναλύσεις δεν έχουν ολοκληρωθεί. Ύστερα από την προκήρυξη μειοδοτικού διαγωνισμού, η ολοκλήρωση των εργαστηριακών αναλύσεων και η ανακοίνωση των αποτελεσμάτων αναμένεται, το νωρίτερο στις αρχές Σεπτεμβρίου. Εκκρεμούν οι εργαστηριακές αναλύσεις των σπορομερίδων που διατέθηκαν στην ελληνική αγορά επειδή συνοδεύονταν από “πιστοποιητικά καθαρότητας”.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ο συνολικός αριθμός των προς εξέταση δειγμάτων καθώς και το κόστος της εργαστηριακής ανάλυσης ήταν γνωστά στις υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας από τις αρχές Μαρτίου.

24 Σεπτεμβρίου 2001

Δεν υπάρχει καμία ανακοίνωση σχετικά με τις εργαστηριακές αναλύσεις που εκκρεμούν.  Η συγκομιδή του βαμβακιού ξεκινά, επισήμως, στις 26 Σεπτεμβρίου.

Δεκέμβριος 2001

Σύμφωνα με πληροφορίες της Greenpeace, ο εργαστηριακός έλεγχος έχει ολοκληρωθεί. Τα αποτελέσματα πάντως δεν έχουν δημοσιοποιηθεί.
Ιανουάριος 2002

Μέσα από επαφές με τις εταιρίες σπόρων και το Υπουργείο Γεωργίας μαθαίνουμε ότι, σύμφωνα με τα εργαστηριακά αποτελέσματα που ποτέ δεν ανακοινώθηκαν, δεν υπήρξαν προβλήματα επιμόλυνσης κατά την περσινή χρονιά. Το υπουργείο δηλώνει έτοιμο να ανταπεξέλθει στις υποχρεώσεις του κατά τη νέα χρονιά. 

Φεβρουάριος 2002

Η Greenpeace ενημερώνει τις Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών για το ισχύον νομικό πλαίσιο σχετικά με την επιμόλυνση με μεταλλαγμένους σπόρους και ζητά από το Υπουργείο Γεωργίας και τις εταιρίες σπόρων να διευκρινίσουν πως σκοπεύουν να εξασφαλίσουν της εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας.

Οι πρώτοι σπόροι προέλευσης ΗΠΑ βρίσκονται ήδη στα λιμάνια και επίκειται η εμπορία τους.

Μάρτιος 2002

Σε συνάντηση με αντιπροσωπεία της Greenpeace, ο Υφυπουργός Γεωργίας βεβαιώνει ότι θα κοινοποιήσει όλες τις πληροφορίες σχετικά με τα εργαστηριακά αποτελέσματα (περσινά και φετινά) καθώς και το ακολουθούμενο πρωτόκολλο δειγματοληψίας. Ακόμα περιμένουμε ...

5 Ιουνίου 2002

Σε ανακοίνωση τύπου το Υπουργείο Γεωργίας δίνει τα αποτελέσματα των εργαστηριακών εξετάσεων “σε συμβατικούς σπόρους σποράς αραβοσίτου, βιομηχανικής ντομάτας, τεύτλων και βαμβακιού περιόδου φθινοπώρου 2001-άνοιξης 2002”. Σύμφωνα με αυτά, σε σύνολο 1249 δειγμάτων βρέθηκαν 1246 δείγματα αρνητικά (καθαρά), 2 δείγματα (βαμβακιού) θετικά όπου υποχρεώθηκαν οι κάτοχοι να τα επανεξάγουν, 1 δείγμα αραβοσίτου θετικό όπου καταστράφηκε ολόκληρη η σπορομερίδα. Αυτά είναι πράγματι καλά νέα, ιδίως αν αναλογιστεί κανείς ότι μόλις ένα χρόνο πριν οι εταιρίες σπόρων ισχυρίζονταν ότι είναι αδύνατο να βρουν καθαρούς σπόρους.

Οκτώβριος 2002

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία επιτρέπεται η εμπορία όλων των εισαγόμενων σπόρων (κύρια χώρα προέλευσης είναι οι ΗΠΑ) αμέσως μετά την ολοκλήρωση της δειγματοληψίας και όχι μετά τη λήψη των εργαστηριακών αποτελεσμάτων εάν και εφόσον συνοδεύονται από πιστοποιητικά επίσημης υπηρεσίας του εξωτερικού. Ο έλεγχος και η δειγματοληψία των σπορομερίδων που εισάγονται από τρίτες χώρες πραγματοποιείται σε μια ανά 10 σπορομερίδες. Την ίδια στιγμή, η έλλειψη αντίστοιχου πιστοποιητικού οργανισμού στη χώρα μας καταδικάζει τις σπορομερίδες που έχουν παραχθεί στην Ελλάδα για καλλιέργεια  σε “κράτηση” μέχρι να αποδειχτεί ότι δεν είναι ένοχες. Οι σπορομερίδες ελληνικής προέλευσης και παραγωγής, παρά το γεγονός ότι έχουν μικρότερες πιθανότητες επιμόλυνσης με μεταλλαγμένους οργανισμούς, μπορούν να μπουν στην αγορά μόνο μετά από την ολοκλήρωση και των εργαστηριακών ελέγχων.   

Την ίδια εποχή, ο Υπουργός Γεωργίας, κ Δρυς με δηλώσεις τους στον τύπο ανακοινώνει “ότι τα μεταλλαγμένα αποτελούν μια πραγματικότητα”. 

Με αφορμή την επικείμενη ψήφιση οδηγίας στην ΕΕ (Πρόταση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για την παρουσία γενετικά μεταλλαγμένων οργανισμών σε συμβατικούς σπόρους, SANCO/1542/02 July 2002), η Greenpeace ζητά από το Υπουργείο Γεωργίας την απόρριψη της εν λόγω οδηγίας, αφού αυτή νομιμοποιεί την επιμόλυνση των συμβατικών σπόρων με μεταλλαγμένα.   
Ταυτόχρονα, 300 ευρωπαϊκές (μεταξύ αυτών και η Greenpeace) περιβαλλοντικές, αγροτικές και καταναλωτικές οργανώσεις, με περισσότερα από 25 εκατομμύρια μέλη ζητούν σήμερα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να προστατεύσει την Ευρωπαϊκή Γεωργία από την επιμόλυνση των σπόρων με μεταλλαγμένους οργανισμούς. Η ψηφοφορία της εν λόγω Οδηγίας αναβάλλεται έπ’ αόριστον.
19 Νοεμβρίου 2002

Έκθεση του Υπουργείου Γεωργίας των ΗΠΑ σχετικά με την Ελλάδα και τους σπόρους σποράς (Greece, Planting Seeds Annual 2002, USDA)  αποκαλύπτει ότι το μερίδιο αγοράς και ο όγκος των εξαγωγών σπόρων βαμβακιού των ΗΠΑ προς την Ελλάδα έχουν μειωθεί λόγω της πολιτικής εισαγωγών που ακολουθεί η Ελλάδα αναφορικά με την τυχαία επιμόλυνση των συμβατικών σπόρων με μεταλλαγμένους σπόρους. (Για το 2001, οι εισαγωγές βαμβακόσπορων από ΗΠΑ υπολογίζεται σε 14.308.010 εκατ. δολάρια)

Η ίδια έκθεση αναφέρει ότι στην περίπτωση του βαμβακιού, η διαδικασία ελέγχων για πρόσμιξη με μεταλλαγμένους οργανισμούς ήταν δαπανηρή, υπήρχαν ελλείψεις σε εργαστηριακό επίπεδο και γνώση καθώς και προκλήθηκαν μεγάλες καθυστερήσεις στη διανομή των σπόρων. Στην έκθεση υπογραμμίζεται ότι το θέμα των μεταλλαγμένων έχει επηρεάσει αρνητικά τις εισαγωγές σπόρων για μεγάλες καλλιέργειες από τις ΗΠΑ, μια αγορά στην οποία κυριαρχούσαν οι ΗΠΑ για χρόνια. Οι εισαγωγείς “ενθαρρύνουν” την ελληνική κυβέρνηση να ακολουθήσει μια πολιτική ή να αποδεχτεί την τυχαία επιμόλυνση με μεταλλαγμένα. Όπως μαρτυρά η έκθεση, ο υπουργός Γεωργίας σε πρόσφατες ανακοινώσεις του, καταθέτει ότι επιτέλους η Ελλάδα φαίνεται να έχει κατανοήσει ότι η “μη πρόσμιξη” στους σπόρους βαμβακιού πρέπει να αναθεωρηθεί στα πλαίσια μια γενικότερης αλλαγής πολιτικής ως προς τη βιοτεχνολογία, υπό το πρίσμα των νέων κανονισμών για τη Σήμανση και την Ανιχνευσιμότητα και την επικείμενη άρση του μορατόριουμ. Είναι πλέον ευρέως αποδεκτό για το βαμβάκι το 1% ως όριο επιμόλυνσης με μεταλλαγμένους οργανισμούς.    

Σύμφωνα με την ίδια έκθεση το 2002 καλλιεργήθηκαν 200.000 στρέμματα με ντόπιο πολλαπλασιαστικό υλικό έναντι 124.350 στρεμμάτων του 2001.      

Μάρτιος 2003

Η Greenpeace αγοράζει σπόρους και πραγματοποιεί δειγματοληπτικούς εργαστηριακούς ελέγχους σε διαπιστευμένο εγχώριο εργαστήριο. Τα αποτελέσματα των εργαστηριακών αναλύσεων είναι όλα αρνητικά (11 δείγματα).

14 Μαΐου 2003

Το Υπουργείο Γεωργίας ανακοινώνει τα εργαστηριακά αποτελέσματα για τυχόν προσμίξεις με μεταλλαγμένα για την καλλιεργητική περίοδο 2002-2003. Επί συνόλου, 566 δειγμάτων βρέθηκαν τρία δείγματα βαμβακιού θετικά. Η μια επανεξήχθηκε και οι άλλες δύο δεσμεύτηκαν για να καταστραφούν. 

Σεπτέμβριος 2003

Ανακοίνωση του Πρωθυπουργού για τη Χάρτα Σύγκλισης. Η Greenpeace στέλνει ανοιχτή επιστολή στον Πρωθυπουργό καταγγέλλοντας την αλλαγή στάσης της κυβέρνησης στο θέμα της βιοτεχνολογίας, αφού στο τμήμα της Χάρτας που περιγράφει την ανάπτυξη της υπαίθρου αναφέρονται τα εξής: Τα θεαματικά επιτεύγματα στη βιοτεχνολογία και την παραγωγή γενετικά τροποποιημένων εισροών γεωργικής παραγωγής και αγροτικών προϊόντων και τροφίμων, έχουν φέρει στο επίκεντρο της δημόσιας συζήτησης για το μέλλον του αγροδιατροφικού τομέα το μεγάλο θέμα της βιοτεχνολογίας και των γενετικά τροποποιημένων οργανισμών. Η στρατηγική μας για την ανάπτυξη της ελληνικής γεωργίας και της υπαίθρου δεν μπορεί συνεπώς παρά να περιλαμβάνει συγκεκριμένες δράσεις για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που δημιουργεί:

· Η ανάπτυξη της βιοτεχνολογίας και η λήψη αποφάσεων με διαφανείς διαδικασίες.

· Η εξέλιξη της τεχνολογίας της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών για τον αγροδιατροφικό τομέα”.

Καμία αντίδραση από την κυβέρνηση.

Οκτώβριος 2003

Αναμένεται ξανά η ψηφοφορία για την Οδηγία για τους σπόρους. H Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναγνώρισε ότι η Οδηγία για τους Σπόρους θα πρέπει να εξεταστεί και υπό το πρίσμα των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Η εν λόγω Οδηγία παραπέμπεται σε μια ειδική επιτροπή που έχει συσταθεί σύμφωνα με το άρθρο 21 της Οδηγίας 2001/18 για την απελευθέρωση των μεταλλαγμένων οργανισμών στο περιβάλλον. Δεν αναμένεται απόφαση πριν την άνοιξη του 2004.

Σε ανακοίνωσή της στον τύπο, η ΠΑΣΕΓΕΣ υποστηρίζει σχετικά με το θέμα της επιμόλυνσης συμβατικών σπόρων με μεταλλαγμένους “ότι όχι μόνο δεν πρέπει να υπάρξει αύξηση των ορίων αλλά αντίθετα να υιοθετηθεί η μηδενική ανοχή καθώς ο αγροτικός τομέας της χώρας μας είναι συνυφασμένος με την εκτατική παραγωγή και τα προϊόντα ποιότητας.” 

Σύμφωνα με στοιχεία νέας έκθεσης του Υπουργείου Γεωργίας των ΗΠΑ για την Ελλάδα και τους σπόρους σποράς, τη φετινή καλλιεργητική περίοδο οι ανάγκες για σπόρους βαμβακιού ήταν 7.920 μετρικοί τόνοι (ΜΤ). Η κατανομή παραγωγής και εισαγωγών ανά εταιρία για το 2003 έχει ως εξής: Delta Pine 2.800 MT (εισαγωγή), Bayer Hellas 1.500 MT (εισαγωγή), Οίκος Σπύρου 1.300 MT (ντόπια σποροπαραγωγή ή εισαγωγή από ΗΠΑ), Veterin 700 ΜΤ (ντόπια σποροπαραγωγή), Ευθυμιάδης 600 ΜΤ (ντόπια ποικιλία), Pioneer Hellas 500 ΜΤ (εισαγωγή), Ελάνκο 250 ΜΤ (εισαγωγή), λοιπές εταιρίες (Syngenta, KΕΣΠΥ κλπ) 300 ΜΤ . Η έκθεση τονίζει ότι οι μεταλλαγμένες ποικιλίες βαμβακιού (Bt) και καλαμποκιού (Bt και Round Up Ready), έχουν αξιολογηθεί από επιστημονικές επιτροπές της ΕΕ και δεν θέτουν κανένα κίνδυνο για το περιβάλλον και την υγεία άρα με τη λήξη του μορατόριουμ θα ξεκινήσουν διαδικασίες διαπραγματεύσεων, μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και εταιριών σπόρων των ΗΠΑ, για πειραματικές καλλιέργειες για τις εν λόγω ποικιλίες. 

Η έκθεση υπογραμμίζει ότι η πτώση στις εξαγωγές βαμβακόσπορου των ΗΠΑ προς την Ελλάδα συνεχίζεται και το 2003 λόγω της νομοθεσίας για τη μη πρόσμιξη μεταλλαγμένων με συμβατικούς σπόρους. Η έκθεση φαίνεται να αγνοεί για δεύτερη συνεχή χρονιά τα αποτελέσματα των αναλύσεων του Υπουργείου Γεωργίας και υποστηρίζει ότι το 2002 και το 2003 δεν βρέθηκε καμιά επιμολυσμένη σπορομερίδα μεταλλαγμένων. 

Δεκέμβριος 2003

Με συντριπτική πλειοψηφία το Ευρωκοινοβούλιο ψηφίζει Έκθεση της Επιτροπής Γεωργίας και Ανάπτυξης Υπαίθρου, σχετικά με τη συνύπαρξη μεταλλαγμένων, συμβατικών και βιολογικών οργανισμών. Στην έκθεση αυτή, το Ευρωκοινοβούλιο καλεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να καθορίσει την επισήμανση των μεταλλαγμένων σπόρων προς σπορά στο τεχνικό όριο ανίχνευσης (0,1%).

Η Greenpeace πραγματοποιεί τυχαίες δειγματοληπτικές αναλύσεις σε εκκοκκιστήρια της κεντρικής Ελλάδας. 

Ιανουάριος 2004

Τα αποτελέσματα από διαπιστευμένο ελληνικό εργαστήριο δείχνουν ότι επί συνόλου 7 δειγμάτων εκκοκκισμένου δειγμάτων (βαμβακόσπορου, σύσπορου και βαμβακόπιτας), που προέρχονται από 5 διαφορετικά εκκοκκιστήρια, τα 6 είναι θετικά. 
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