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Ούτε τρελές αγελάδες, ούτε μεταλλαγμένα προϊόντα 

Τα απαραίτητα βήματα για ένα ασφαλές διατροφικό μοντέλο 
Τρελές αγελάδες: Η κορυφή του παγόβουνου 

Η Σπογγώδης Εγκεφαλοπάθεια των Βοοειδών (ΣΕΒ) πρωτοεντοπίστηκε σε κοπάδια στην Αγγλία τον Νοέμβριο του 1986. Μέσα στα επόμενα 10 χρόνια, εντοπίστηκαν περισσότερα από 150.000 περιστατικά. Μέχρι σήμερα, περισσότερα από 8.000.000 ζώα σφαγιάστηκαν. Η ΣΕΒ, κόστισε στους Άγγλους φορολογούμενους περί τα 2 τρισ. δρχ. (ή περίπου 100.000 δρχ. ανά φορολογούμενο), χωρίς να συμπεριλάβουμε το κόστος για την περίθαλψη των ανθρώπων που εκδήλωσαν (ή θα εκδηλώσουν μέσα στα επόμενα χρόνια) τα συμπτώματα της νόσου. Τα θύματά της στην Αγγλία είναι ήδη αρκετές δεκάδες. Από τις αρχές του 1999 μέχρι σήμερα, ο αριθμός των θανατηφόρων κρουσμάτων σε ανθρώπους έχει διπλασιαστεί. 

Τον Μάρτιο του 1996, ο Βρετανός Υπουργός Υγείας ανακοίνωσε ότι η ΣΕΒ ήταν η πιθανή αιτία για τη νέα μορφή της ασθένειας Κρόιτζφελντ-Γιάκομπς, η οποία μπορεί να επιφέρει το μοιραίο στον άνθρωπο. Η ανακοίνωση επιβεβαίωσε προηγούμενες ανησυχίες για τη μετάδοση της ΣΕΒ στον άνθρωπο μέσα από την κατανάλωση βόειου κρέατος. Της ανακοίνωσης αυτής είχαν προηγηθεί επανειλημμένες διαβεβαιώσεις, από τα πλέον αρμόδια χείλη, για την ασφάλεια του βρετανικού βοδινού και τον "απειροελάχιστα μικρό" κίνδυνο από την κατανάλωσή του. 

Σήμερα, είναι ευρέως αποδεκτό ότι η ΣΕΒ πιθανότατα προκλήθηκε από το γεγονός ότι φυτοφάγα μηρυκαστικά (οι αγελάδες) τρέφονταν με σάρκες (άλλων φυτοφάγων μηρυκαστικών). Η ανάγκη γρήγορης αύξησης του βάρους των ζώων μέσα από την πρόσληψη πρωτεϊνών σε συνδυασμό με την αναζήτηση φτηνών λύσεων για τη συμπίεση του κόστους (ή την αύξηση του κέρδους) οδήγησε στη χρήση υπολειμμάτων σφαγίων στις ζωοτροφές. Χρειάστηκε το σκάνδαλο των τρελών αγελάδων για να απαγορευτεί αυτή η τακτική ως επικίνδυνη. Σήμερα, η επιστημονική γνώση γύρω από τη ΣΕΒ, την ταυτοποίησή της και τη μετάδοσή της στον άνθρωπο παραμένει εξαιρετικά ελλιπής. 

Η ΣΕΒ έφερε στο προσκήνιο την ανάγκη εφαρμογής της Αρχής της Πρόληψης στη διαμόρφωση πολιτικής σε περιοχές όπου η επιστημονική γνώση είναι ατελής. Αν και η επιστήμη ποτέ δεν απέκλεισε την πιθανότητα μετάδοσης της ΣΕΒ στον άνθρωπο, η απουσία αποδείξεων μεταφράστηκε σε μηδενικό κίνδυνο. Τα λογοπαίγνια αυτού του τύπου χρησιμοποιήθηκαν για να δικαιολογήσουν στην κοινή γνώμη τα καθυστερημένα και περιορισμένα μέτρα με τα οποία αντιμετωπίστηκε το θέμα. Είναι σαφές ότι η προστασία της βιομηχανίας βοδινού κρέατος της Αγγλίας τέθηκε υπεράνω της υγείας των καταναλωτών. 

Αντίστοιχες ευθύνες υπάρχουν και από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σήμερα, μετά τις "τρελές αγελάδες" στην Αγγλία, μετά τα κοτόπουλα που τρέφονταν με διοξίνες στο Βέλγιο και μετά τις πρόσφατες αποκαλύψεις για νέες "τρελές αγελάδες" στην πλειοψηφία των κρατών μελών της ΕΕ, η εμπιστοσύνη των καταναλωτών στους ελεγκτικούς μηχανισμούς και τη βιομηχανία τροφίμων βρίσκεται στο πιο χαμηλό σημείο παρά ποτέ. Ο πανικός στην αγορά τροφίμων είναι αναμενόμενος και οι εν λευκώ εφησυχαστικές δηλώσεις μάλλον τον γιγαντώνουν παρά να τον κατευνάζουν. Εξάλλου, οι ίδιοι περίπου άνθρωποι επαναλαμβάνουν τις ίδιες περίπου δηλώσεις μετά από κάθε παρόμοια κρίση.

Είναι ενδιαφέρον να δούμε εάν τα πρόσφατα διατροφικά σκάνδαλα οδήγησαν σε αλλαγές του τρόπου λήψης αποφάσεων και χάραξης αγροτικής πολιτικής. Αναγνωρίσαμε άραγε τις επιπλοκές της βιομηχανοποιημένης και τεχνολογικά εξελιγμένης βιομηχανίας τροφίμων; Διαπιστώσαμε το πραγματικό κόστος των "φθηνών τροφίμων"; 

Εντατική κτηνοτροφία: Το πρόβλημα 

Ίσως θα πρέπει να δώσουμε λίγα στοιχεία που περιγράφουν με αδρά χρώματα τη σημερινή εικόνα της εντατικής κτηνοτροφίας. Η χρήση των αντιβιοτικών αυξήθηκε κατά 15 φορές μέσα στα τελευταία 30 χρόνια. Στην πτηνοτροφία, τα κοτόπουλα λαμβάνουν τα αντιβιοτικά για την ταχύτερη αύξηση του βάρους τους και την προληπτική καταπολέμηση των ασθενειών που αναπτύσσονται κατά κόρον στα εκτροφεία. Υπάρχει σαφής σύνδεση ανάμεσα στις ασθένειες και την εντατική εκτροφή. Η ΣΕΒ δεν αποτελεί το μόνο παράδειγμα. Η σαλμονέλα, παραδείγματος χάριν, ήταν σχεδόν άγνωστη στη δεκαετία του 1940. Οι τροφικές δηλητηριάσεις τετραπλασιάστηκαν μέσα στην τελευταία δεκαετία (στην Αγγλία εκτιμάται ότι επιβαρύνουν τους φορολογούμενους με περίπου 500 δισ. δρχ). Και όλα αυτά με τη δικαιολογία της τροφοδοσίας της αγοράς με φθηνά τρόφιμα. Στην κούρσα για τη μείωση του κόστους και την ταχύτερη αύξηση των ζώων, η προστασία της δημόσιας υγείας αντιμετωπίστηκε ως περιττή πολυτέλεια. Μήπως πρέπει να ξαναδούμε ποιο είναι το πραγματικό κόστος των "φθηνών" τροφίμων; Αν για παράδειγμα εφαρμόζονταν τα κριτήρια (standards) της βιολογικής κτηνοτροφίας, (σύμφωνα με τα οποία απαγορεύεται η χρήση συστατικών ζωικής προέλευσης στις ζωοτροφές) η κρίση της ΣΕΒ δεν θα μας απασχολούσε. Αν επιπλέον χρησιμοποιούσαμε για την επιδότηση και την ανάπτυξη της βιολογικής κτηνοτροφίας, τα ποσά που δαπανήθηκαν για τη διαχείριση της κρίσης της ΣΕΒ (μέσα στην τελευταία δεκαετία), το βιολογικό κρέας θα ήταν φθηνότερο από το συμβατικό ("τρελό" ή μη). 

Αδιαφάνεια και εφησυχασμός 

Η περίπτωση της ΣΕΒ αποτελεί ένα από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα του υπερβολικά υψηλού κινδύνου που ενέχουν αποφάσεις της βιομηχανίας στην κούρσα για τη μείωση του κόστους. Είναι γεγονός ότι η σύγχρονη ζωή ενέχει κινδύνους, όμως το ζήτημα είναι πως επιμερίζονται αυτοί οι κίνδυνοι και εν γνώσει ποιων. Στη σύγχρονη διατροφή, οι σχετικές αποφάσεις λαμβάνονται σε πολύ στενούς κύκλους για λογαριασμό ολόκληρης της ανθρωπότητας. Η έλλειψη διαφάνειας και συμμετοχής, που χαρακτηρίζει τη λήψη των αποφάσεων δικαιολογεί απολύτως την έλλειψη εμπιστοσύνης του καταναλωτικού κοινού που εκφράζεται με κάθε νέο διατροφικό σκάνδαλο. Και αν ο πανικός είναι ο χειρότερος σύμβουλος, ο "εν λευκώ" εφησυχασμός δεν είναι καθόλου καλύτερος. 

Είναι χαρακτηριστικές οι δηλώσεις του τότε Βρετανού υπουργού Γεωργίας για την ασφάλεια του βρετανικού βοδινού. Όπως και ο Γάλλος πρωθυπουργός εμφανίστηκαν στις κάμερες τρώγοντας βοδινό και καθησυχάζοντας τους πολίτες. Ο κ. Ζοσπέν μάλλον ξέχασε ότι οι νεκροί από τη νόσο έχουν ξεπεράσει τους 70 και ότι η αντίστοιχη "επικοινωνιακή τακτική" του Βρετανού υπουργού επιδείνωσε τις ήδη διαταραγμένες σχέσεις εμπιστοσύνης με τους καταναλωτές. 

Αντίστοιχη περίπου τακτική ακολούθησαν και οι εκτροφείς πουλερικών στη χώρα μας, κατά τη διάρκεια του σκανδάλου με τις διοξίνες, όταν διαβεβαίωναν ότι τα ελληνικά κοτόπουλα τρέφονται με αγνές φυτικές ελληνικές ζωοτροφές. Με τη σειρά τους ξέχασαν να μας πουν ότι 400.000 τόνοι σόγιας εισάγονται κάθε χρόνο στην Ελλάδα, το 80% της οποίας χρησιμοποιείται στις ζωοτροφές και μεγάλο μέρος της είναι μεταλλαγμένη (εισαγωγή από ΗΠΑ και Αργεντινή).

Από τις τρελές αγελάδες στη μεταλλαγμένη απειλή 

Ο δισταγμός στη λήψη αποφάσεων για την απαγόρευση της χρήσης αλεύρων ζωικής προέλευσης στα ζώα δικαιολογήθηκε από το γεγονός ότι η μόνη εναλλακτική λύση πρωτεΐνης είναι η σόγια η οποία, σε μεγάλο ποσοστό, είναι μεταλλαγμένη. Το ψευδο-δίλημμα τρελές αγελάδες ή μεταλλαγμένα έχει και άλλες ενδιαφέρουσες πλευρές. 

Οι παρακάτω δηλώσεις είναι τόσο ενδεικτικές όσο και χαρακτηριστικές: 

"Παρά τις μακρόχρονες επιστημονικές έρευνες, ποτέ δεν βρέθηκε κάποια σχέση μεταξύ της τρομώδους νόσου των αιγοπροβάτων και της Κρόιτζφελντ-Γιάκομπς στους ανθρώπους. Δεν υπάρχει λόγος να πιστέψουμε ότι η ΣΕΒ θα διαφέρει από την τρομώδη νόσο των αιγοπροβάτων. Ανεξάρτητοι ειδικοί κατέληξαν ότι η ΣΕΒ είναι μάλλον απίθανο να έχει την παραμικρή επίπτωση στην ανθρώπινη υγεία" (Τζον Γκάμερ, Βρετανός υπουργός Γεωργίας, 5/1990). 

"Η Επιστημονική Επιτροπή για τα Τρόφιμα επιβεβαίωσε ότι δεν υπάρχει λόγος να πιστεύει κανείς ότι η γενετική τροποποίηση του καλαμποκιού θα προκαλέσει αρνητικές επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία, από τη χρήση του στα τρόφιμα" (Τζον Γκάμερ, Βρετανός υπουργός Γεωργίας, 12/1996). 

Αντίστοιχες δηλώσεις μπορούμε να βρούμε (και στις δύο περιπτώσεις) από το χώρο της βιομηχανίας αλλά και από το χώρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Οι παραπάνω περιπτώσεις έχουν κάτι κοινό: 

· Η προστασία της δημόσιας υγείας δεν αποτελεί την πρώτη προτεραιότητα. 

· Η προώθηση τεχνολογιών ή προϊόντων (ή η απόσβεση επενδεδυμένων κεφαλαίων) προηγείται της δημόσιας υγείας. 

· Οι αποφάσεις που αφορούν ένα μεγάλο μέρος της κοινωνίας λαμβάνονται ερήμην της. Το κοινό δεν είναι ενήμερο για τους κινδύνους τους οποίους αναλαμβάνει σύμφωνα με τις αποφάσεις που άλλοι έλαβαν για λογαριασμό του. 

· Μεγάλο μέρος της κοινωνίας επωμίζεται τους όποιους κινδύνους, ενώ ένα άλλο, εξαιρετικά μικρό μέρος της κοινωνίας καρπώνεται τα οικονομικά οφέλη. 

· Το κόστος από τις όποιες βλάβες επιμερίζεται σε όλους τους φορολογούμενους. 

· Το περιβαλλοντικό κόστος δεν επιμερίζεται. 

Η κοινή γνώμη, οι πολίτες, οι καταναλωτές έχουν γίνει εξαιρετικά επιφυλακτικοί απέναντι στους "ειδικούς", στους ελεγκτικούς μηχανισμούς και στους πολιτικούς. Η περίπτωση των τρελών αγελάδων δίδαξε ότι αυτοί μπορούν να επηρεαστούν από εμπορικά συμφέροντα, παραφράζοντας την έλλειψη στοιχείων σε απουσία κινδύνου. Συχνά αγνoούν ή υποτιμούν το αίσθημα ανασφάλειας που ενίοτε καταλαμβάνει τους πολίτες. Η απροθυμία ή αδυναμία αναγνώρισης της ανησυχίας του κοινού δημιουργεί ένα κλίμα δυσπιστίας και έλλειψη εμπιστοσύνης. Αγνοώντας τις (συνήθως δικαιολογημένες) ανησυχίες του κοινού, οι επιπτώσεις της επόμενης διατροφικής κρίσης, εκτός από το περιβάλλον και τη δημόσια υγεία θα είναι ορατές στον πολιτικό βίο, τη βιομηχανία και την οικονομία. 

Γεωργία: Από ευλογία, απειλή 

Η αύξηση της γεωργικής και κτηνοτροφικής παραγωγής απασχόλησε την ανθρωπότητα από τα πρώτα σχεδόν χρόνια της ύπαρξής της. Μέσα από διαδοχικές διασταυρώσεις ο άνθρωπος, στο πέρασμα των αιώνων, προσπάθησε να προβλέψει το αποτέλεσμα και να εντείνει ή να μεγεθύνει την εμφάνιση χαρακτήρων οι οποίοι θα έκαναν τα προϊόντα πιο ελκυστικά στην αγορά. Η έλευση της "πράσινης επανάστασης" προκάλεσε, μέσα σε λίγες δεκαετίες, την εκτεταμένη καλλιέργεια (μονοκαλλιέργειες) ποικιλιών οι οποίες ικανοποιούσαν τα χαρακτηριστικά που θα έκαναν τα προϊόντα επιθυμητά.

Ταυτόχρονα όμως προκάλεσε τον παραγκωνισμό και τη μείωση των χρησιμοποιούμενων ιθαγενών ποικιλιών. Η μείωση αυτή, με τη σειρά της, προκάλεσε τη μείωση της ανθεκτικότητας των ποικιλιών σε ασθένειες, περιβαλλοντικές πιέσεις κλπ. Η λύση που προτάθηκε και εφαρμόσθηκε από αυτούς που ευαγγελίζονταν την πράσινη επανάσταση ήταν η εκτεταμένη χρήση χημικών λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων. Καθώς οι παθογόνοι οργανισμοί αναπτύσσουν την ανθεκτικότητά τους, η κατάσταση αντιμετωπίζεται με τη χρήση μεγαλύτερης ποσότητας και πιο "αποτελεσματικών" φυτοφαρμάκων. Το προφανές αδιέξοδο είναι γνωστό και αποδεκτό από όλους τους εμπλεκόμενους ή καθ' ύλη αρμόδιους. Όπως και σε άλλες περιπτώσεις, οι ανησυχούντες δεν είχαν άδικο. Στα αποτελέσματα θα πρέπει όμως να συμπεριλάβουμε τη διάβρωση των εδαφών, την υποβάθμιση της χλωρίδας και της πανίδας, τη ρύπανση επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, τη συστηματική παρουσία υπολειμματικών φυτοφαρμάκων στα προϊόντα κοκ. 

Σήμερα: 

· Το 15% των εκπομπών αερίων που συμβάλλουν στο φαινόμενο των κλιματικών αλλαγών προέρχονται από τη γεωργία. 

· 60 εκατομμύρια στρέμματα καλλιεργήσιμης γης χάνονται κάθε χρόνο, ενώ 210 εκατομμύρια στρέμματα καλλιεργήσιμης γης υποβαθμίζονται, κάθε χρόνο, ως προς την παραγωγικότητά τους. 

· Υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο χάνονται χιλιάδες είδη. Η βιοποικιλότητα, προϊόν εξέλιξης χιλιάδων ετών, μειώνεται με ανεξέλεγκτους ρυθμούς προκαλώντας μη αντιστρεπτά αποτελέσματα. Κύριος άμεσος ή έμμεσος υπαίτιος είναι η εντατική γεωργία. 

· Η αποψίλωση και η καύση δασικών εκτάσεων με σκοπό τη βραχυπρόθεσμη χρήση τους για εντατική γεωργική χρήση, συμβάλλει στις κλιματικές αλλαγές και τη μείωση της βιοποικιλότητας. 

· Περί τα 5 εκατομμύρια τόνοι φυτοφαρμάκων, με γνωστές και άγνωστες βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στα φυτά, τα ζώα και τον άνθρωπο, παράγονται και διασπείρονται στο περιβάλλον και την τροφική αλυσίδα. Τα φυτοφάρμακα ανιχνεύονται ακόμη και στους πιγκουίνους και τις πολικές αρκούδες. 

Με δεδομένο το αδιέξοδο της παρελθούσης λογικής, μια νέα τεχνολογία, η γενετική μηχανική, παρουσιάζεται ως η λύση. Η γενετική μηχανική υπόσχεται μεγαλύτερη σοδειά, λιγότερες απώλειες, λιγότερα φυτοφάρμακα, ποικιλίες προσαρμοσμένες σε ειδικές περιβαλλοντικές συνθήκες κλπ, μέσα από τα επιτεύγματα της υψηλής τεχνολογίας. 

Σε αντίθεση με τη συμβατική βιοτεχνολογία (επιστήμη η οποία προσπαθεί μέσα από τη διαδικασία του επιλεκτικού ζευγαρώματος και της φυσικής αναπαραγωγής να μεγεθύνει φυσικά χαρακτηριστικά ζώων και φυτών), η γενετική μηχανική εξάγει γονίδια από κύτταρα κάποιου οργανισμού και τα εισάγει σε κύτταρο διαφορετικού οργανισμού, με σκοπό τη δημιουργία ενός νέου, μεταλλαγμένου (ή γενετικά τροποποιημένου) οργανισμού, με καινούργια χαρακτηριστικά. Στην ουσία η γενετική μηχανική μπορεί να δημιουργήσει νέες μορφές ζωής. Τα μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα αποτελέσματα της νέας τεχνολογίας είναι άγνωστα. Η απελευθέρωση των νέων οργανισμών στο περιβάλλον, ενώ παραμένουν αναπάντητα κρίσιμα ερωτήματα, αποτελεί απειλή για την ανθρώπινη υγεία και το φυσικό περιβάλλον. Η όλη τεχνολογία είναι ατελής, τα αποτελέσματα των εφαρμογών της ανεξέλεγκτα και οι κίνδυνοι από τη χρήση της ανυπολόγιστοι. Επιπλέον, η τυχόν απελευθέρωση μεταλλαγμένων οργανισμών στο περιβάλλον είναι μια μη αντιστρεπτή διαδικασία.
Μεταλλαγμένα φυτά, μεταλλαγμένες υποσχέσεις 

Οι λύσεις που προτείνονται από τη γενετική μηχανική δε φαίνεται να ασχολούνται με τα πραγματικά προβλήματα αλλά κυρίως με τα συμπτώματα. 

· Η τυχόν μεγαλύτερη παραγωγή δεν θα λύσει το πρόβλημα της ανισοκατανομής των πόρων (σύμφωνα με στοιχεία του FAO, τα τρόφιμα που παράγονται είναι αρκετά ώστε να παίρνει 2.700 θερμίδες ημερησίως ο κάθε κάτοικος του πλανήτη). 

· Η καλλιέργεια φυτών προσαρμοσμένων στα νέα και υπό διαμόρφωση κλιματικά δεδομένα δεν θα δώσει απάντηση στο φαινόμενο των κλιματικών αλλαγών (οι ειδικοί εκτιμούν ότι αν συνεχισθεί ο ρυθμός αύξησης εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα τα φυσικά οικοσυστήματα δεν θα μπορέσουν να ανταποκριθούν στον αντίστοιχο ρυθμό θερμοκρασιακών μεταβολών). 

· Η αύξηση της παραγωγής δεν θα λύσει το πρόβλημα του υπερπληθυσμού. 

· Η εξάρτηση της παγκόσμιας παραγωγής από λίγες πολυεθνικές, στα πλαίσια της παγκοσμιοποίησης της αγοράς, δεν θα βοηθήσει τους αγρότες, τους καταναλωτές και την οικονομία των χωρών. 

Αλήθεια, ποιος θα πιστέψει στα φιλάνθρωπα αισθήματα των εταιρειών που ευθύνονται για την ευρεία χρήση φυτοφαρμάκων, την εξαφάνιση της παραδοσιακής γεωργίας, την προώθηση των μονοκαλλιεργειών, τη συρρίκνωση της βιοποικιλότητας κλπ; 

Αναφερόμενοι στους κινδύνους από την απελευθέρωση μεταλλαγμένων οργανισμών στο περιβάλλον και τη χρήση τους στα τρόφιμα και τις ζωοτροφές θα πρέπει να επιμείνουμε ιδιαίτερα στην πιθανότητα ανάπτυξης αλλεργιών, τη δημιουργία ανθεκτικών παθογόνων, την αλλοίωση της φυσικής πανίδας, την εξαφάνιση παραδοσιακών ποικιλιών, τη συγκέντρωση της παγκόσμιας παραγωγής τροφίμων στα χέρια λίγων πολυεθνικών της αγρο-βιοτεχνολογίας. 

Τα διαθέσιμα στοιχεία στη διεθνή βιβλιογραφία δικαιολογούν κάθε ανησυχία. Η έκταση του φαινομένου είναι τέτοια που καθιστά αναποτελεσματική και αδύνατη την οποιαδήποτε εκ των υστέρων λήψη μέτρων. 

Καταναλωτές, πολίτες, κοινωνία 

Σε όλη αυτή τη διαδικασία, μέχρι σήμερα, η κοινωνία παραμένει αμέτοχη. Επιτροπές ειδικών προτείνουν και διαμορφώνουν το μέλλον της διατροφής, της γεωργικής παραγωγής, της βιοποικιλότητας κοκ. Ορισμένοι επιστήμονες δηλώνουν ότι το θέμα είναι περίπλοκο, το κοινό ανώριμο, και η αποκλειστική ευθύνη για τον προσδιορισμό του μέλλοντός μας ανήκει σε επιστήμονες και πολιτικούς. 

Πέραν του τεχνικού μέρους όμως, το όλο θέμα δημιουργεί και ένα θεμελιώδες ερώτημα σχετικά με το ποιος και πώς αποφασίζει για το μέλλον της ανθρωπότητας. Ποιος και πώς ενημερώνει τους πολίτες και επεξεργάζεται τις απόψεις και τις αντιδράσεις τους; Η περίπτωση της προώθησης των μεταλλαγμένων οργανισμών αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα ελλείμματος δημοκρατίας, διαφάνειας και συμμετοχής. Σήμερα, τέσσερα χρόνια μετά την πρώτη εισαγωγή της μεταλλαγμένης σόγιας στην αγορά της Ευρώπης, οι καταναλωτές δεν ξέρουν τι τρώνε και δεν έχουν περιθώρια επιλογής. 

Κι όμως, σύμφωνα με επίσημες δημοσκοπήσεις που έγιναν για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αλλά και βιομηχανιών που προωθούν στην αγορά τους μεταλλαγμένους οργανισμούς, η συντριπτική πλειοψηφία των ευρωπαίων καταναλωτών (σε ποσοστό 70%) είναι αντίθετη με τη χρήση τους στα τρόφιμα. Δεκάδες βιομηχανίες τροφίμων και αλυσίδες καταστημάτων, επίσης, αρνούνται τη χρήση και εμπορία τους. Η ίδια κατάσταση ισχύει και για την Ελλάδα. Οι ίδιες δημοσκοπήσεις δείχνουν την αντίδραση αυτή να αυξάνει και να εντείνεται με την πάροδο του χρόνου. Αρνητικά στη χρήση των μεταλλαγμένων οργανισμών στα τρόφιμα έχουν ταχθεί επίσης γιατροί, οργανώσεις γιατρών, οργανώσεις αγροτών κλπ. 

Θεωρώντας απαραίτητη τη μακρόχρονη συστηματική έρευνα για τον εντοπισμό των επιπτώσεων στο φυσικό περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία, από την απελευθέρωση και χρήση των μεταλλαγμένων οργανισμών, κάθε εμπορική και βιομηχανική χρήση τους στα τρόφιμα θα πρέπει να περιμένει τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής. 

Στο μεταξύ όμως θα πρέπει να δούμε σοβαρά και το πλέον θεμελιώδες ερώτημα σχετικά με την εφαρμογή της γενετικής μηχανικής στη γεωργική και κτηνοτροφική παραγωγή. Πρέπει απλώς να λύσουμε τα προβλήματα που δημιούργησε η πράσινη επανάσταση ή μήπως πρέπει να αναζητήσουμε εναλλακτική λύση; 

Η διέξοδος 

Οι λύσεις που προτείνονται από τη γενετική μηχανική δε φαίνεται να ασχολούνται με τα πραγματικά προβλήματα αλλά κυρίως με τα συμπτώματα. Η προώθηση ή υιοθέτηση της γενετικής μηχανικής ως της λύσης στο σημερινό αδιέξοδο, πριν καθορισθεί η αντίστοιχη μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη εθνική αγροτική πολιτική, μόνο πρωθύστερη θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί. Και δυστυχώς ακυρώνει κάθε σοβαρή προσπάθεια προς την κατεύθυνση ενός περιβαλλοντικά βιώσιμου αγροτικού μοντέλου, αυτού της οικολογικής γεωργίας, μέσα από σταθερά βήματα που θα εξασφαλίσουν την απεξάρτηση από τα φυτοφάρμακα κοκ. Δεν είναι λίγοι, ιδιαιτέρως στη χώρα μας, αυτοί που αντιμετωπίζουν την οικολογική γεωργία ως μια περιθωριακή δραστηριότητα οι καρποί της οποίας απευθύνονται σε μια ελίτ. Παρακολουθώντας τον ρυθμό ανάπτυξης του συγκεκριμένου κλάδου και τους αντίστοιχους οικονομικούς δείκτες βλέπουμε ότι κάθε άλλο παρά στο περιθώριο βρίσκεται. 

Στρέφοντας μάλιστα το βλέμμα σε αρκετά παραδείγματα θα δούμε ότι και το γνωστό επιχείρημα της μειωμένης απόδοσης δεν ευσταθεί. Ήδη, 100.000 μικροί καλλιεργητές καφέ στο Μεξικό, διπλασίασαν την παραγωγή τους εγκαταλείποντας τις συμβατικές μεθόδους και στρεφόμενοι στην οικολογική γεωργία. Στην Ασία, 1.000.000 καλλιεργητές ρυζιού, με τον ίδιο τρόπο αύξησαν την παραγωγή τους κατά 10%. Είναι φανερό ότι η απουσία σαφούς αγροτικής πολιτικής στη χώρα μας, αφήνει τη βιολογική γεωργία στο περιθώριο, ενώ η εφαρμογή της γενετικής μηχανικής παρουσιάζεται ως λύση. 

Ο δρόμος προς τη λύση 

Ο υπουργός και ο υφυπουργός Γεωργίας, ήταν σαφείς: "η ελληνική απάντηση στις τρελές αγελάδες είναι η βιολογική κτηνοτροφία". 
Εξίσου σαφείς ήταν, στο θέμα των μεταλλαγμένων τροφίμων οι: 

· Υπουργός Γεωργίας: "Για καθαρά οικονομικούς λόγους καθώς και για λόγους ανταγωνισμού, η χώρα μας δεν πρέπει να προχωρήσει στην καλλιέργεια γενετικά τροποποιημένων φυτών" (Μόνιμη Επιτροπή Αποτίμησης Νέων Τεχνολογιών του Ελληνικού Κοινοβουλίου, 8/11/2000)

· Υφυπουργός ΠΕΧΩΔΕ: (επανειλημμένες δηλώσεις για την ανάγκη στροφής στην οικολογική γεωργία, τη μείωση των γεωργικών εισροών, την ανάγκη ανακήρυξης της χώρας σε "ζώνη απαλλαγμένη από γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς" κλπ) 

· Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής: "Η χώρα μας έχει πολύ μικρό γεωργικό κλήρο, εξάγει πρωτογενή γεωργικά προϊόντα και μεταποιημένα τρόφιμα, υποδέχεται δε ετησίως ικανό αριθμό τουριστών. Είναι λοιπόν προφανές ότι συμφέρει τόσο η καθυστέρηση της καλλιέργειας των γενετικά τροποποιημένων φυτών όσο και η αποχή από δοκιμές τέτοιων καλλιεργειών στον αγρό. Ενδείκνυται μια προσωρινή αναστολή, αντιθέτως, βραχυχρονίως τουλάχιστον το Κράτος θα πρέπει να στραφεί προς μια ολοκληρωμένη και αειφορική γεωργία". 

· Πρόεδρος ΓΕΣΑΣΕ: "Η Ελλάδα δεν έχει κανένα λόγο να εμπλακεί στην καλλιέργεια των τροποποιημένων φυτών. Η ελληνική γεωργία πρέπει να στραφεί στα προϊόντα ποιότητας, τα Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης, στα προϊόντα Μεσογειακής διατροφής και στα βιολογικά προϊόντα". 

Το ζητούμενο λοιπόν είναι πως αυτά μετουσιώνονται σε πολιτική. Αντί για μια θεωρητική προσέγγιση, ας δούμε ποια είναι τα συγκεκριμένα βήματα που πρέπει να ακολουθήσουμε: 

Στον τομέα του γενετικού υλικού 
· Αναπαραγωγή, καλλιέργεια των ντόπιων γνωστών ποικιλιών πρωτεϊνούχων φυτών (λούπινα, ρεβίθια κλπ) για την αντικατάσταση των χρησιμοποιούμενων ζωικών αλεύρων αλλά και της εισαγόμενης μεταλλαγμένης σόγιας ή καλαμποκιού. 

· Σαφές χρονοδιάγραμμα και ποσοτικοί στόχοι, συνοδευόμενοι από τα απαραίτητα οικονομικά εργαλεία. 

· Καταγραφή του ντόπιου γενετικού υλικού και αναπαραγωγή του (σποροπαραγωγή). 

· Προώθηση ντόπιων ποικιλιών με σκοπό τη μείωση των εισροών. 

· Δημιουργία και λειτουργία των απαραίτητων υποδομών (τράπεζα γενετικού υλικού) 

· Εξασφάλιση των απαραίτητων ερευνητικών κονδυλίων (ΚΠΣ, ΓΓΕΤ κλπ)

Στον τομέα της γεωργικής παραγωγής 

· Άμεση προώθηση της καλλιέργειας ντόπιων ποικιλιών οι οποίες θα εξασφαλίσουν την παραγωγή φυτικών πρωτεϊνών, που θα αντικατασταθούν τα κρεατάλευρα και τη μεταλλαγμένη σόγια. 

· Προώθηση της καλλιέργειας φυτών και παραγωγής προϊόντων ονομασίας προέλευσης (ΠΟΠ). 

· Προώθηση της καλλιέργειας φυτών και παραγωγής προϊόντων που αποτελούν μέρος της παραδοσιακής Μεσογειακής Διατροφής. 

· Προώθηση της βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας. Παρά το γεγονός ότι όλοι συμφωνούν πως το γεωργικό ανάγλυφο, το κλίμα και το μέγεθος του γεωργικού κλήρου στην Ελλάδα είναι ιδανικά για την προώθηση της βιολογικής γεωργίας, οι βιοκαλλιεργούμενες εκτάσεις δεν ξεπερνούν το 1%, ενώ στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες το αντίστοιχο ποσοστό είναι περίπου 10%. 

· Σαφές χρονοδιάγραμμα και ποσοτικοί στόχοι, συνοδευόμενοι από τα απαραίτητα οικονομικά εργαλεία. 

· Τροποποίηση των προτεινόμενων κονδυλίων που προβλέπονται στο Γ' ΚΠΣ, ώστε να είναι δυνατή η επίτευξη των παραπάνω στόχων.

Στον τομέα της έρευνας 

· Εξασφάλιση δίκαιης και ισόνομης κατανομής των ερευνητικών κονδυλίων μεταξύ των διαφόρων γεωργικών μεθόδων. Να σταματήσει η μονοκαλλιέργεια της έρευνας στη γενετική. Επιτέλους, πρέπει να κατανοήσουμε ότι η έρευνα για τη βιολογική γεωργία συνιστά έρευνα σε τομέα αιχμής. 

· Προώθηση της έρευνας στη βιολογική λίπανση, φυτοπροστασία, μεταποίηση, κλπ. 

· Δημιουργία εργαστηρίων-τμημάτων βιολογικής γεωργίας στα γεωπονικά πανεπιστήμια της χώρας μας. 

· Εξασφάλιση των απαραίτητων ερευνητικών κονδυλίων από τη ΓΓΕΤ. 

· Πάγωμα κάθε πειραματικής καλλιέργειας μεταλλαγμένων φυτών. Είναι γνωστό ότι οι συγκεκριμένες πειραματικές καλλιέργειες αφ΄ενός μεν δεν απαντούν σε κανένα από τα κρίσιμα ερωτήματα που σχετίζονται με την ασφάλεια των μεταλλαγμένων φυτών και τις πιθανές περιβαλλοντικές τους επιπτώσεις, αφ΄ετέρου δε αποτελούν το πρώτο βήμα για την έγκριση εκτεταμένων καλλιεργειών για εμπορική χρήση. 

Στον τομέα των ελέγχων 

· Συστηματικοί έλεγχοι και πιστοποίηση σε πρώτες ύλες και τρόφιμα. 

· Συστηματικοί και έγκαιροι έλεγχοι και πιστοποίηση στο γενετικό υλικό (ντόπιο και εισαγόμενο) με σκοπό την αποτροπή της όποιας επιμόλυνσης με μεταλλαγμένο γενετικό υλικό. 

· Συντονισμός της υπάρχουσας και διαθέσιμης εργαστηριακής υποδομής και διαπίστευση των εργαστηρίων σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα. 

Στον τομέα της νομοθεσίας 

· Άμεση ανακήρυξη των περιοχών της χώρας όπου θα προωθηθεί η βιολογική γεωργία/ κτηνοτροφία, τα ΠΟΠ κ.λ.π σε ζώνες απαλλαγμένες από μεταλλαγμένους οργανισμούς (κατά τα πρότυπα της Τοσκάνης στην Ιταλία). 

· Ανάληψη ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας για τη νομική κατοχύρωση της δυνατότητας ανακήρυξης κράτους-μέλους σε ζώνη απαλλαγμένη από μεταλλαγμένους οργανισμούς, τον καθορισμό της αντικειμενικής ευθύνης, του διαχωρισμού των μεταλλαγμένων οργανισμών (και προϊόντων) από τα αντίστοιχα συμβατικά σε όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας. 

· Απαγόρευση εισαγωγής/εμπορίας γενετικού υλικού για το οποίο δεν υπάρχει πιστοποίηση και εργαστηριακή ανάλυση που εξασφαλίζουν ότι δεν προέρχεται από ή δεν περιέχει μεταλλαγμένο γενετικό υλικό (σκοπίμως ή κατά λάθος). 

· Άμεση υιοθέτηση από το ελληνικό Κοινοβούλιο του Πρωτοκόλλου για τη Βιοασφάλεια. 

Οι επόμενες κινήσεις μας ως κοινωνία, θα καταδείξουν κατά πόσο γίναμε σοφότεροι ύστερα από τα πρόσφατα διατροφικά σκάνδαλα. Ταυτόχρονα, η συνέπεια στις όποιες πολιτικές αποφάσεις θα κρίνει το κατά πόσο η χώρα μας μπορεί να υλοποιήσει το όραμά της για την αναβίωση της υπαίθρου, την προώθηση ποιοτικών προϊόντων, την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας, την προώθηση της βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας στον αντίποδα των διαδοχικών διατροφικών σκανδάλων.

