GAIA RAPORU – ÖZET ÇEVİRİSİ 
KAYNAKLARIMIZ ALEVLER İÇİNDE !

Küresel Güney’de atık yakmayla gelen ekonomik tuzaklar ve devam eden sıfır atık programının karşılaştırılması

Gelişmekte ülkelerde istenmeyen atıkların miktarı son yıllarda tehlikeli boyutlara ulaşmıştır. Bu konuda, hızla artan nüfusun, köyden kente göçün, Batılı toplumların tüketim alışkanlıklarının tüm dünyaya yayılmasının, ve tek kullanımlık ürünlerin ve paketlerin yaygın olarak kullanılmaya başlamasının rolü olduğunu söyleyebiliriz. Açık atık alanlarından başka bir şey olmayan çöplükler (vahşi depolama alanları), giderek dolmakta ve insanlar şehir sınırlarının dışına taşmakta ve bu da yeni depolama alanları yapma kapasitesini daraltmaktadır. Atık konusunda daha da şiddetlenen bu baş ağrısına yeni çözümler bulmak için birçok ülke özel sektör uygulamalarına geçerek, teknoloji destekli uygulamaları benimsemekte ve eski bir yöntem olan atık yakma tekniklerine geri dönmektedirler. Ancak, nerede olursa olsun, atık yakma tesislerinin yol açtığı birçok sorun bulunmaktadır. Atık yakma tesisleri;

_ kirliliğe yol açarlar,

_ halk sağlığına zarar verirler,

_ tesisin yer aldığı bölgedeki topluluklar için büyük bir finansal yüktürler,

_ yerel toplulukların finansal kaynaklarını kuruturlar,

_ enerji ve kaynak tüketirler,

_ yerel ekonomik kalkınmayı/gelişmeyi baltalarlar,

_ atık yönetimi konusunda atık engelleme yöntemlerinin ve rasyonel yaklaşımların gelişmesini engellerler, 

_ birçok problemi olan sanayileşmiş ülkelerde işletim deneyimleri vardır,

_ hava kirliliği standartlarını karşılayamazlar,

_ toksik kül ortaya çıkmasına neden olurlar,

_ yeteri kadar atık olmadığı zaman, finansal olarak iflas ederler ve,

_ faturayı çoğunlukla vatandaşlar ve vergi mükelleflerine ödetirler.

Atık kanallarındaki farklılıklar, yetersiz düzenleyici yapılar ve kurumsal düzenlemeler, yedek parçaların alımı için dönüştürülebilir para biriminin olmayışı, kalifiye işçi yetersizliği ve kapital iş sistemini uygulayan ekonomik sistemler nedeniyle, sanayileşmiş ülkelerdeki atık kanalları ve alt yapısı için tasarlanmış ve denenmiş atık yakma tesislerinin, gelişmekte olan ülkelerde diğerlerinden daha bile kötü çalışması beklenmektedir.

Atık yönetimi sistemlerinin merkezileştirilmesi, özelleştirilmesi önerileri ve atık yakma önerileri, her geçen gün daha da artan atıklarla başa çıkmak için ortaya atılan tek çözüm yolu. Şanslıyız ki, atık yakmaya dayalı olmayan kapsamlı seçenekler mevcuttur.  Gelişmekte olan ülkelerde büyük şehirlerdeki atıklarla asgari oranda kaynakla başedilebilmektedir. Ayrıca, alternatif yöntemler atık yakmaya göre daha ekonomik olup, atık yakma tesislerine göre daha çok kişiye istihdam sağlarlar ve daha az kirliliğe neden olurlar. Gelişmekte olan ülkelerde kaynakların farklı kategorilere ayrıldığı geri dönüşüm ve kompostlama (organik gübreye dönüştürme) programları, (geri dönüştürülebilen ve organik maddelerin ev düzeyinde ayrıştırıldığı programlar) atıkların %90’ının evde dönüştürülmesini sağlarlar. Bu rakam, bir atık yakma tesisinin asla ulaşamayacağı seviyededir.

Hindistan’da yer alan Chennai (eski adıyla Madras), geri dönüşüm/ kompostlama yaklaşımının, atık yakmaya kıyasla daha yararlı olduğunu gösteren güzel bir örnektir. 4.3 milyon insanın yaşadığı şehir için, kentsel atıkların her gün 600 tonunu yakacak 41 milyon dolarlık bir atık yakma tesisi yapma önerisi getirilmişti. Yerel yönetimler, atık toplama işini özelleştirme yolunda ilerlemekte ve bu durum halihazırda başlamış olan geri dönüşüm ve kompostlama girişimlerini tehlikeye atmış durumdalar. Aslında Chennai aynı zamanda, Hindistan’da benzeri projelere ilham kaynağı olmuş, merkeziyetçi olmayan bir geri dönüşüm/kompostlama yaklaşımına öncülük yapan ve kar amacı gütmeyen bir kuruluş olan Exnora’ya da ev sahipliği yapmaktadır. 

Chennai’de alt yapı, her gün ortaya çıkan 3500 ton atıktan 2500’ünü toplayacak şekilde düzenlenmiştir. Atıkların neredeyse %30’u sokakları ve mahalleleri kirletecek şekilde toplanmadan açıkta bırakılmaktadır. Bu az sanayileşmiş ülkelerde sık sık görülen bir durumdur. Bu nedenle, Chennai’deki atık yakma tesisleri günde en fazla 2500 ton atığa erişebileceklerdir. Fakat bu maddelerin hepsi yakılabilir değildir. Bunların yaklaşık %5 ila 10’u “by-pass” maddeleri denilen ve büyük motor parçaları gibi yakılamayan veya atık yakma tesisinin çalışmadığı durumlarda atık depolama alanlarında kullanılan maddelerdir. Ayrıca, bu atıkların %25’i de yakıldıktan sonra küle dönüştüğü için külün de atık depolama sahalarına atılması gerekmektedir. Chennai örneğinde, atık yakma tesisi, ortaya çıkan toplam atıkların ancak 1750 tonunu bir başka değişle yarısını dönüştürebilmektedir. Buna karşılık, Exnora’nın, kompostlama için geri dönüştürülebilir ve organik maddelerin ayrı ayrı toplanmasını içeren ve merkeziyetçi olmayan atık azaltım yaklaşımının, her gün üretilen 3500 ton atığın %90’ını dönüştürme kapasitesi bulunmaktadır. Exnora’nın programının özünde, vatandaşlara kendi atıklarından sorumlu olmayı ve çevreyi kirletmemeyi öğretme yer almaktadır. (Bu yaklaşım hakkında daha fazla bilgi için raporun 47-51. sayfalara bakabilirsiniz). Güvenli bir şekilde kompostlanmış, yeniden kullanılamayan veya geri dönüştürülemeyen atıkları sistemden çıkarmak için tasarlanmış temiz üretim politikaları ve uygulamalarıyla birleştirildiğinde, bu yaklaşım daha da ileri boyutlara taşınabilir. Maliyetler söz konusu olduğundaysa da, geri dönüşüm/kompostlama uygulamasının kesinlikle daha ekonomik olduğu ortadadır (4.6 milyon Dolar’a 119 Milyon Dolar). Ayrıca, atık yakma sisteminin, çevreye, yerel ekonomik gelişmeye ve diğer yaşam kalitesi unsurlarına da tıpkı kamyon trafiği gibi oldukça zararlı etkileri vardır. (Bkz Tablo 1)

Tablo 1: Hindistan, Chennai’de (nüfus 4.3 milyon) atık yakma sistemi ve geri dönüşüm/kompostlama sisteminin karşılaştırılması

	
	Atık yakma  
	Geri Dönüşüm/ kompostlama uygulaması

	Günlük üretilen atık  ton cinsinden (ton/gün)


	3500
	3500

	Çöp sahalarındaki atıklardan dönüştürülen atık miktarı (ton)
	1750
	3150

	Dönüşüm seviyesi
	%50
	%90

	Toplam maliyet ($)
	119 milyon 
	4.6 milyon 

	Çalışan işçi sayısı
	320
	5600

	Etki
	Atığa teşvik 

Daha kirli bir çevre sisteme karşı gelen vatandaşlar

Artan kamyon trafiği ve kirlilik     
halk atma alışkanlığına devam ediyor

Yabancı teknoloji ve bilgilere güven artıyor
	Atık azalıyor 
temiz çevre ve mahalleler 
halk sistemi destekliyor ve ona katılıyor    
kamyon trafiği azalıyor (pedal gücüne dönüş) 
halk atıklarının sorumluğunu biliyor
yerel kaynaklara ve bilgilere güven artıyor



Not: Atık yakma maliyetleri, Chennai’deki Perungudi için planlanan günlük 600 ton atık yakan tesis temel alınarak hesaplanmıştır. (tesisin maliyeti 200 crore veya 41 milyon dolardır.) (1 crore, 10 milyon Rs’dir) Günlük 1750 ton atıkla baş etmek için üç atık yakma tesisine ihityaç duyulmaktadır. Atık yakma tesisine işe alımlar, Amerika’daki tesislerdeki istihdam göz önünde bulundurularak yapılmıştır. Geri dönüşüm/kompostlama sisteminin maliyeti ve istihdam durumu, Exnora International’ın Hindistan’ın birçok yerinde işlemekte olan geri dönüşüm/kompostlama programına göre hesaplanmmıştır. Chennai için tonaj bilgileri, 18 Haziran 2002’de Hindu’da yayınlanmış ve Exnora International’a atfedilmiştir. 

Kaynak:  Institute for Local Self-Reliance, Washington, DC,  Ocak 2004.

Yukarıdaki bilgiler teorik olsalar da, halen devam eden projelerin gerçek verilerine dayanmaktadırlar. Aslında, dünyadaki birçok proje, atıkların engellenmesi, yeniden kullanımı, geri dönüşümü ve kompostlama için düzenlenen entegre programların, atık yakma sistemine göre daha az maliyetle çalışacağını açıkça göstermiştir. 

Etkin olabilmeleri için, atık yönetimi sistemlerinin uygun teknik çözümlere dayandırılması ve yerel durum ve ihtiyaçlar göz önünde bulundurularak tasarlanması gerekmektedir. Gelişmekte olan birçok ülkenin, atıkla mücadele merkezi sistemlerini işletme ve devam ettirme konusunda deneyimleri sınırlıdır. Bu nedenle, teknoloji ne kadar basit olursa, o kadar başarılı olacaktır. Gelişmekte olan birçok ülkede, özel sektör, geniş çaplı geri dönüşüm faaliyetleri yürütmektedir. Bu sektörle ve diğer yerel girişimlerle ve küçük çaplı şirketlerle ortaklık yapılarak oluşturulacak sistemin de başarılı olma olasılığı yüksektir. Aslında, özel sektörü ve yerel girişimleri, kent çapındaki atık yönetimi planlamasıyla birleştirmek, mümkün olmanın yanı sıra, başarının da anahtarıdır. Özel sektörün ve yerel programların sadece kurumsal bir yapılanmaya ve kompostlamanın kent seviyesine çıkarılması gibi faaliyetler için alana ihtiyacı vardır. Yerel projeler, bu konuya kökten çözümler getirebilir. Bu girişimlerin sonsuza kadar, küçük yerel çabalar olarak düşünülmemesi gerekmektedir. 

Aşağıda, Güneyde atıkların yönetimi ve azaltılması için sürdürülen bazı başarılı yenilikçi yaklaşımlar yer almaktadır:

Mısır, Kahire: “Zabbaleen” olarak bilinen özel sektör çalışanları, Kahire’deki evsel atıkların üçte birini toplamaktadır (yılda yaklaşık 998.400 ton). Kahire’yi çevreleyen 5 mahallede yaşayan Zabbaleen, topladıkları atıkların %80-90’ını geri dönüştürüp kompostlamaktadırlar. Mokattam adlı bölgede, yaklaşık 700 çöp toplama şirketi, 80 aracı tüccar ve 228 küçük ölçekli geri dönüşüm endüstrisi yer almaktadır.

Atık yakma nedir?

Bu rapora göre, atık yakma denince akla, sadece toplu yakmalar (enerji geri kazanımının olduğu ya da olmadığı) ve sanayileşen ülkelerdeki ‘refuse-derived’ yakıt sistemleri değil, aynı zamanda kaynakları tüketen ve  kirliliğe neden olan atık maddeler için yapılmış her tür termal işleme sistemleri de gelmelidir. Bunların arasında yanma, piroliz ve termal buharlaşmaya dayalı teknolojiler de yer almaktadır. Bu teknolojiler, dioksin, furan ve diğer kalıcı kirleticiler üretmektedirler. 

Yanma bileşenlerin yanması veya oksitlenmesi anlamına gelmektedir. Hidrokarbonların yanması, ısı, ışık, su ve karbondioksit üretir. Kül, tam olarak yanmamış maddelerin ve oksitlenme sırasında ortaya çıkan yeni katı maddelerin birleşmesiyle oluşur. Katı atıklar için en sık kullanılan iki teknoloji şunlardır:

Toplu yakma: Atıklar doğrudan yakılır. Yanma sırasında ortaya çıkan ısı genellikle, bir elektrik jeneratörüne bağlı türbini çalıştırmak için suyun buhara çevrilmesinde kullanılır. 

Refuse-Derived Yakıt (RDF): Doğrudan yakılmadan önce karışık atıklar bir dizi işlemden geçer. Bu işlemlerin seviyesi tesisten tesise değişir ama genellikle maddelerin parçalanması ve metallerin ve diğer düşük Btu içeren maddelerin ayrıştırılması söz konusudur. İşlenmiş maddeler daha sonra ya toplu yakma tesislerinde ya da çimento fabrikaları gibi halihazırda mevcut bulunan tesislerde yakıt olarak kullanılırlar.

Proliz: Oksijen yokluğunda ya da kısıtlı miktarda oksijen bulunduğu zamanlarda maddelerin termal yollarla ayrıştırılmasıdır. Bir proliz ünitesinde, maddeler, 800-1400 Fahrenheit dereceye (427-706oC) ısıtılır. Oksijen kullanılmamasının sebebi yanmayı önlemektir. Ancak ortam tamamen oksijenden arındırılamayacağından, oksitlenmeler meydana gelir ve dioksinlerin ve diğer tehlikeli bileşenlerin oluşmasına neden olurlar. Piroliz sonucunda üç madde ortaya çıkar: gaz, yakıt ve “char” adı verilen katı bir atık (ağır metaller içerdiği düşünülmektedir).

Termal buharlaştırma: Proliz süreci gibidir ancak katı atıkların termal dönüştürülmesi, az miktarda hava veya oksijenin olduğu ortamda yapılır ve böylece yanabilen bir gaz ortaya çıkar. Bu gaz sonra kazanlarda ya da yanma jeneratörlerinde kullanılır. Bu süreç sonunda, yüksek seviyede toksik kirletici içeren katı ve sıvı yan ürünler ortaya çıkar.

Tonaj birimleri hakkında bir hatırlatma: Bu raporda “ton” 1000 kiloya eşittir. Bütün tonaj metrik sisteme göre düzenlenmiştir. 

Terminoloji üzerine bir hatırlatma: Bu raporda çoğunun “çöp” anlamında kullandığı “atık” sözcüğü sık sık yer almaktadır. Atıklar, yeniden kullanılmış, geri dönüştürülmüş, kompostlanmış, ya da tüketilmiş kaynaklardır. Çöp ise sanayi ortamı veya çevreden açığa çıkan ve yakılarak, gömülerek ya da diğer yöntemlerle ortadan kaldırılan atık maddelerdir. 

Hindistan’da yer alan Mumbai’de (eski adıyla Bombay), vatandaşlar,  her birine İleri Yerel Yönetim (İYY) adı verilen mahalli birlikler kurmuşlardır. Bu birliklerde, üyeler, çevrelerini temiz tutup atıkları geri dönüşüm için biyo-çözünürlüğe sahip ya da biyo-çözünürlüğe sahip olmayan diye iki gruba ayırmaktadırlar. Birçok İYY’de ıslak organik maddeler ayrı işlemden geçirilir ve diğer atıkların geri dönüştürülmesi için çöp toplayıcılarıyla birlikte çalışılmaktadır. 300.000 vatandaşın üye olduğu yaklaşık 650 tane İYY bulunmaktadır. 

Barangay Sun Valley, Filipinler: Yaklaşık 3000 ev,  atıkların %70’ini dönüştüren bir kompostlama ve geri dönüşüm programına dahildir. “Biomen” (biyoadamlar), küçük arabalarla her gün, ayrıştırılmış organik maddeleri (mutfak çöpleri ve bahçelerden biçilmiş çimler) toplarlar. Aynı küçük arabalar, evlerden de farklı kategorilere ayrılmış çöpleri toplarlar. Ayrılmaları ve işlenmeleri için, geri dönüştürülebilen atıkları, en yakın “eko-ayrıştırıcıya” götürürler. İşlenen maddeler, hurdacılara ya da “ıvır zıvır” dükkanlarına satılır. 

Rio de Jeneiro, Brezilya: 2000 yılında bu şehirde yeni bir kanun koyulmuş ve bütün plastik paketlerin ve poşetlerin toplanarak  geri dönüşüme gönderilmesi şart koşulmuştur.

Dünya çapında “sıfır atık” hareketi giderek hız kazanıyor ve ürünler için “genişletilmiş üretici sorumluluğu” gerektiren yenilikçi kanuni sistemler, atıkların çevreye yayılmasını daha da azaltma konusunda umut vaadediyor. İlgili vatandaşlar ve görevliler tarafından, yeni atık yakma tesisi önerilerinin durdurulması, eski tesislerin kapatılması ve sürdürülebilir üretim ve tüketim modellerine dayanan alternatif sistemlerin başlatılması için yerel, ulusal, bölgesel ve uluslararası ağlar kurulmuştur. 

“Sıfır atık” edinmeye değer bir hedeftir ama bu hedefe ulaşmak biraz zaman gerektirmektedir. 1000 kilometrelik bir yolculuğun tek bir adımla başlaması gibi, sıfır atık hedefleri de bu tek adımla başlayacaktır. Sıfır atığa giden yol, organik ve çürümeye müsait maddelerin çöplüklere atılmaması gibi basit ve masrafsız bir eylemle başlayabilir. Tabii ki tek başına bu yöntem kökten bir çözüm sunmamaktadır ancak, kirli, kokuşmuş ve dolup taşan çöplüklerle ilgili sorunların çözülmesinde büyük bir aşama kat edilmesini sağlayacaktır. Bu özellikle organik maddelerin atık havuzunun büyük bir kısmını oluşturduğu küresel Güney için geçerlidir. Kompostlama kısa bir zaman zarfında atıkların miktarını yarıya indirebilir. Kompostlamanın diğer bir iyi özelliği ise, küçük ölçekli  basit teknolojiler kullanılarak ucuza mal edilebilmesidir. Çoğunlukla, yerel bilgi ve kaynaklar kullanılarak da yapılabilir. Maddelerin farklı kategorilere ayrılması asıl önemli olandır.

Bu rapor:

· kentlerdeki katı atık yakma tesislerinin geçmişini, eski önemlerini kaybedişlerini ve atık yakma şirketlerinin modası geçmiş teknolojileri için nasıl yeni pazarlar aradıklarını anlatmaktadır,

· kentsel katı atıkların yakılmasını kısıtlayan ve yasaklayan yasal uygulamaları tanımlamaktadır,

· kurulması kararlaştırılmış atık yakma tesislerine karşı savaşan birçok topluluktan bazılarını tanıtmaktadır,

· sanayileşen toplumlarda katı atık yakma tesislerinin neden zararlı bir yatırım olduğunu 20 neden sunarak açıklamaktadır,

· önerilen bir katı atık yakma tesisini değerlendirmek için bir kontrol listesi sunmaktadır,

· atık yakma hakkında kalıplaşmış bazı inanışların maskelerini düşürmektedir,

· giderek büyüyen sıfır atık hareketini özetlemektedir,

· atık yakmamaya dayalı atık yönetimi stratejileri tanıtmaktadır (sürekli geri dönüşüm ve kompostlama tekniklerine yönelme),

· küresel Güney’de başarıyla devam eden bazı örnek geri dönüşüm ve kompostlama programları hakkında bilgi vermektedir,

· durumun daha iyiye götürülmesi için yapılan faaliyetlerde özel sektörün önemini vurgulamaktadır,

· Sıfır atığa giden yolda yürümeye başlamak için gerekli 10 adımı tanımlamaktadır.

Bu raporda küresel Güney’de endüstriyel toksik atıkların veya klinik atıkların yakılması için giderek büyüyen talebe değinilmemiştir. Ayrıca, atık yakma nedeniyle ortaya çıkan ciddi çevre sorunları da bu raporda detaylı bir şekilde incelenmemiştir. Atık yakmanın çevreye ve insan sağlığına etkileri, Greenpeace’in 2001 raporu, “Atık Yakma ve İnsan Sağlığı: Atık Yakmanın İnsan Sağlığına Etkileri Hakkında Ne Kadar Bilinçliyiz?” gibi diğer kaynaklarda yer almaktadır. Klinik atık yönetimi hakkında bilgi, Health Care Without Harm adlı kuruluşun www.noharm.org adlı internet sitesinden edinilebilir. Toksik madde kullanımının azaltılması ve temiz üretim hakkında bilgi ise, Clean Product Act’in www.cleanproduction.org sitesinden öğrenilebilir.










PAGE  
4

