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STOKHOLM ANLAŞMASI NEDEN ONAYLANMALI?

Stokholm Anlaşması'nın en büyük yararlarından yalnızca bir ya da birkaç ülke değil, tüm ülkeler yararlanacak. Anlaşma'da ele alınan zehirli kimyasal madde türleri, ylanızca bir noktada kalmayacak. Bu kimyasallar ülke sınırları tanımaz. Rüzgarla, suyla dolaşırlar ve dışarı salındıktan sonra insanları ve çevreyi yıllarca zehirleyebilirler. Anlaşmayı ne kadar çok ülke onaylarsa, o kadar çok ülkenin bu zehirli kimyasallardan kurtulma fırsatı olacaktır. Böylece bütün ülkeler yarar sağlamış olur.

· Finansal ve teknik destek: Stokholm Anlaşması’nı tartışanlar, bazı ülkelerin sınırları dahilindeki kimyasalları temizlemek için paraya ve kaynağa ihtiyacı olduklarını anlamışlardır. Bu yardım olmadan, Anlaşmayı onaylamak için yeterli finansal kaynağı bulamayacaklar. Anlaşmayı onaylayan gelişmiş ülkeler gerekli yardımı sağlamayı kabul ettiler. 

· Örneğin, Anlaşmayı yeni onaylayan ülkelerden biri olan Beyaz Rusya, Anlaşmada belirtilen kimyasalların kontrolü ve ortadan kaldırılması için geliştirdikleri ulusal planı tamamlamak için 500 bin Amerikan Doları’nın yeterli olacağını belirtmiştir. 

· Anlaşma, başarıya ulaşmak için, ihtiyacı olan ülkelere destek olmanın gerekli olduğunu belirtmektedir: “Bu Anlaşma çerçevesinde gelişmekte olan taraf ülkelerin taahhütlerini ne dereceye kadar gerçekleştirdikleri, gelişmiş taraf ülkelerin, finansal kaynak, teknik destek ve teknoloji transferi konularında verdikleri taahhütleri etkin bir şekilde yerine getirmelerine bağlıdır. Yoksulluğun tamamen ortadan kaldırılmasının ve sürdürülebilir ekonomik ve sosyal kalkınmanın, gelişmekte olan taraf ülkeler için ilk ve üstünlüğü olan öncelikler olması, insan sağlığı ve çevre koruması konuları da dikkate alınarak, göz önünde bulundurulacaktır.”

· Yığınlar: Birçok ülkede çeşitli boyutlarda zehirli kimyasal yığınları yer almaktadır. Gelişmekte olan bazı ülkeler özellikle diğer ülkelerde yasaklanmış kimyasal maddeleri kabul etmiş durumda. Bu kimyasalların birçoğu şu an eski, paslı varillerde ve diğer güvensiz koşullarda muhafaza ediliyor ve su ve toprağa sızıyor. Stokholm Anlaşması, ülkelerin bu yığınların tespit etmesine, bunları güvenli bir şekilde toplayıp taşımasına ve sonra da ortadan kaldırmasına yardım etmektedir. 

· Uluslararası kararlarda yükselen bir ses: Stokholm Anlaşması'nın birçok maddesi üzerine henüz karar verilmedi. Bu kararlar arasında, gelişmekte olan ülkelere nasıl yardım sağlanacağı, Anlaşmaya eklenecek yeni kimyasallar ve mevcut kimyasallarla en iyi şekilde baş etme yolları yer almakta. Bu kararların 2005 yılının başlarında düzenlenecek “Taraf Ülkeler Konferansı” başlıklı bir toplantıda alınması planlanıyor. Bu toplantıda yalnızca Anlaşmayı en az 90 gün önce onaylamış ülkelerin oy hakkı bulunuyor.

