
VĚC: žádost o schůzku a o prověření kontroverzních smluv

Dobrý den, vážený pane Petráčku,
dovolte mi pogratulovat Vám ke zvolení novým rektorem ČVUT. Přejeme Vám, aby se v co nejkratším čase povedlo uklidnit rozbouřenou atmosféru na univerzitě a napravit škody, které zde zanechalo především neblahé působení manželů Miroslava a Darji Elfmarkových.

Právě některé kontroverzní kroky, smlouvy a kauzy spojené s těmito lidmi jsou důvodem, proč Vám nyní píši. Sám asi dobře víte, že mnohé smlouvy a strategická partnerství, která paní Elfmarková vyjednala, mají nestandardní až přímo korupční pachuť - např. především skandální smlouva se SÚRAO.

My v Greenpeace vedeme mnoho let kampaň proti dalšímu rozšiřování těžby uhlí. Ve své práci jsme se tedy pochopitelně střetli i s aktivitami paní Elfmarkové, která provozuje uhelný PR server iUhli.cz placený sice skrytě, ale celkem očividně Severní energetickou. Tedy tou samou firmou, s níž Elfmarková jako reprezentant ČVUT vyjednala strategické partnerství. Domníváme se, že nestandardní způsob, jakým byla tato smlouva vyjednána, kdy de facto paní Elfmarková podepsala smlouvu sama se sebou, není v pořádku.

Nerozporujeme, že ČVUT potřebuje silný odbor řízení a transferu technologií, který bude řešit záležitosti dotýkající se více fakult. Ovšem tento orgán se musí podle nás zbavit nánosu kontroverzních rozhodnutí, k nimž nedávno došlo. Prosíme Vás proto, zkontrolujte, co se na tomto odboru od jeho vzniku dělo a prověřte důkladně smlouvy, které byly tímto odborem vyjednávány.

Prosím Vás také, zda byste byl ochotný se setkat se zástupci naší organizace, jmenovitě s vedoucím energetické kampaně Greenpeace Janem Rovenským a naším tiskovým mluvčím Lukášem Hrábkem, kteří se aktivitám Darji Elfmarkové věnovali nejvíce. Rádi by si na toto téma s Vámi promluvili osobně. Věřím, že by to mohlo být prospěšné pro obě strany.

Děkuji.
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